
 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE UBERLÂNDIA 

 

  

  

  

  

  

  

PEDRO CANIVAL GRANDE 

  

  

  

  

  

  

  

O ATO DE SE ASSISTIR A EVENTOS ESPORTIVOS VIA MÍDIA:  

UMA PESQUISA COM ESTUDANTES UNIVERSITÁRIOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uberlândia - MG 

2023 



 

 

PEDRO CANIVAL GRANDE 

     

     

     

     

     

     

O ATO DE SE ASSISTIR A EVENTOS ESPORTIVOS VIA MÍDIA:  

UMA PESQUISA COM ESTUDANTES UNIVERSITÁRIOS 

 

  

  

  

  

  

  
Monografia apresentada ao Curso de Graduação em Ges-

tão da Informação, da Universidade Federal de Uberlân-

dia, como exigência parcial para a obtenção do título de 

Bacharel. 

  

  

  

  

  

Orientador: Prof. Dr. Élcio Eduardo de Paula Santana 

 

 

 

 

 

  

Uberlândia - MG 

2023 



 

 

PEDRO CANIVAL GRANDE 

  

  

 

O ATO DE SE ASSISTIR A EVENTOS ESPORTIVOS VIA MÍDIA:  

UMA PESQUISA COM ESTUDANTES UNIVERSITÁRIOS 

  

  

  
Monografia apresentada ao Curso de Graduação em Ges-

tão da Informação, da Universidade Federal de Uberlân-

dia, como exigência parcial para a obtenção do título de 

Bacharel. 

  

  

  

  

Uberlândia - MG, 26 de janeiro de 2023 

 

 

 

BANCA EXAMINADORA 

 

__________________________________ 

Prof. Dr. Élcio Eduardo de Paula Santana 

FAGEN/UFU 

 

__________________________________ 

Prof. Dr. André Francisco Alcântara Fagundes 

FAGEN/UFU 

 

__________________________________ 

Profa. Dra. Verônica Angélica Freitas de Paula 

FAGEN/UFU 



 

 

Dedico este trabalho a minha namorada Gabrielle, aos meus 

pais e amigos que sempre me incentivaram. 



 

 

RESUMO 

O presente estudo busca identificar o comportamento de consumo de esportes, via mídia, por 

parte de jovens adultos. A escolha desse problema se deve ao apontamento de que os jovens 

não acompanharam o modo de consumo de pessoas de gerações passadas que assistem esportes 

via televisão. Portanto, a pesquisa busca traçar um panorama geral do consumo de esporte no 

Brasil, especialmente quando se foca no público jovem adulto. Para tanto, para atingir tal obje-

tivo buscou-se mensurar o conhecimento dos consumidores com relação aos eventos esportivos 

pesquisados; identificar quais esportes são assistidos pelos consumidores (o evento propria-

mente dito); verificar a intensidade com que os consumidores assistem a cada evento esportivo; 

apontar as mídias mais utilizadas para se assistir a esportes; e identificar onde mais se assiste a 

esportes. O estudo consiste em uma pesquisa de caráter exploratório, utilizando técnica quanti-

tativa de análise de dados, a partir de informações primárias que foram previamente coletadas 

e cedidas para a utilização nesta pesquisa pelo MATCH - núcleo.gestão.esporte.entretenimento, 

da FAGEN-UFU. A partir da descrição e análise dos dados, foi possível perceber de que modo 

os jovens adultos consumidores de eventos esportivos tendem a assistir as transmissões em casa 

acompanhados ou não de amigos, buscam assistir transmissões via streaming ou televisão de 

forma legalizada e os campeonatos mais assistidos são: Brasileirão da Série A, UFC (Mascu-

lino), Fórmula 1 e Superliga Feminina de Vôlei. 

 

Palavras-chave: Comportamento do consumidor; consumo; eventos esportivos; mídias. 



 

 

ABSTRACT 

The present study seeks to identify sports consumption behavior, via the media, on the part of 

young adults. The choice of this problem is because young people have not followed the way 

of consumption of people from past generations who watch sports on television. therefore, the 

research seeks to draw an overview of sports consumption in Brazil, especially when it focuses 

on the young adult audience. Therefore, to achieve this objective, we sought to measure the 

knowledge of consumers in relation to the researched sporting events; identify which sports are 

watched by consumers (the event itself); verify the intensity with which consumers watch each 

sporting event; point out the most used media to watch sports; and identify where most sports 

are watched. The study consists of an exploratory research, using a quantitative data analysis 

technique, based on primary information that was previously collected and provided for use in 

this research by MATCH - núcleo.gestão.esporte.entretenimento, from FAGEN-UFU. From the 

description and analysis of the data, it was possible to understand how young adults who con-

sume sporting events tend to watch transmissions at home with or without friends, seek to watch 

transmissions via streaming or television in a legal way and the most watched championships 

are: Brasileirão da Série A, UFC (Men), Formula 1 and Superliga Feminina de Vôlei.  

 

Keywords: Consumer behavior; consumption; sports event; media. 
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1. INTRODUÇÃO 

O presente trabalho surge como proposta de analisar o consumo de esportes via mídia 

entendendo quais esportes são mais consumidos e qual o contexto deste consumo. Um estudo 

da Sports Businnes Journal (2017) mostrou que os consumidores de esportes via televisão, ao 

passo que envelhecem permanecem consumindo esportes via televisão, existindo uma progres-

são de idade dos consumidores de esportes via televisão ao longo dos anos devido a não adesão 

dos jovens a esta forma de consumo. Deste modo, é possível afirmar que pensando no público 

jovem o consumo não acontece do mesmo modo. A relevância desta pesquisa se encontra na 

possibilidade de a partir dela traçar, então, um panorama geral do consumo de esporte no Brasil, 

especialmente quando se foca no público jovem adulto. 

A televisão representa o principal canal de mídia entre a população brasileira. Em média 

o brasileiro assiste à TV todos os dias da semana, com um tempo médio de 3h29 durante os 

dias úteis da semana e 3h32 aos finais de semana. De maneira mais aprofundada nesses dados, 

os programas mais assistidos durante os dias úteis, em 80% dos casos, são os programas jorna-

lísticos, seguido de 48% por telenovelas. Aos finais de semana, os programas mais assistidos 

são os de auditório, seguidos pelos jornalísticos e esportivos (SECOM, 2014). A televisão 

aberta é o meio de transmissão mais utilizado pelo brasileiro para acompanhar ou se informar 

sobre o seu esporte favorito (GRAFIETTI et al., 2021). 

A internet é o canal de mídia que mais cresce no país no Brasil, apesar de 53% da po-

pulação nunca a ter utilizado (SECOM, 2014). Em contraposição, 26% da população a utiliza 

nos dias úteis por 3h39 em média e aos finais de semana por 3h43. As redes sociais são os sites 

mais acessados pela população, tanto como forma de entretenimento como para se informar 

(SECOM, 2014). 

As plataformas de streaming representam 21% do consumo de transmissões de vídeo 

no Brasil (KANTAR, 2022) e desse consumo, 23% dizem respeito ao consumo de conteúdo 

esportivo (GRAFIETTI et al., 2021). O perfil dos consumidores de streaming é representado 

por pessoas entre 35 a 49 anos (representam 26% da amostra) e 48% da amostra são da classe 

socioeconômica C (KANTAR, 2022). 

Convém também mencionar a existência dos vídeos curtos, os quais se caracterizam por 

serem matérias audiovisuais de no máximo 10 minutos, que contém informações resumidas e 

diretas para consumo rápido (OSTEN, 2021). Dentre o público que consome esse formato de 
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conteúdo, 59% da geração Z utiliza vídeos curtos para conhecerem novos assuntos e, a partir 

disso, buscam conteúdos mais longos com o mesmo tema (WEINSTEIN, 2022). 

Tendo em vista que a televisão e a internet são os principais canais de transmissão de 

informações no país (SECOM, 2014), este estudo propõe uma análise dos consumidores desses 

canais e de vídeos curtos, focando a transmissão de eventos esportivos.  

Visando contribuir para o entendimento do problema de pesquisa descrito, estabelece-

se o seguinte objetivo geral: identificar o comportamento de consumo e estudar o ato de se 

assistir a esportes, via mídia, por parte de estudantes universitários. Para alcançar o objetivo 

geral de pesquisa, os objetivos específicos do presente trabalho foram assim definidos: mensu-

rar o conhecimento dos consumidores com relação aos eventos esportivos pesquisados; identi-

ficar quais esportes são assistidos pelos consumidores (o evento propriamente dito); verificar a 

intensidade com que os consumidores assistem a cada evento esportivo; apontar as mídias mais 

utilizadas para se assistir a esportes; e identificar onde mais se assiste a esportes. 
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2. REFERENCIAL TEÓRICO 

A fim de fundamentar e estruturar este trabalho, o referencial teórico é composto pela 

apresentação dos construtos “conhecimento do consumidor” e “estágio consumo do processo 

de decisão do consumidor”. 

2.1. CONHECIMENTO DO CONSUMIDOR 

Segundo Salomon (2016) o conhecimento do consumidor é um estado, que é resultante 

da soma de todas as suas experiências (como buscas pré-compra com fontes internas e exter-

nas). Fontes internas estão relacionadas às percepções, memórias e aprendizagens que o consu-

midor armazenou em suas memórias ao longo de sua vida. As fontes externas são aquelas ad-

quiridas por terceiros, seja por influência de pessoas ou do ambiente em que o consumidor está 

exposto. O consumidor pode sentir que já tem informação suficiente para adquirir determinado 

produto pelo fato de achar que tem conhecimento o suficiente sobre o mesmo, mas vale a veri-

ficação da organização para saber se ele tem o conhecimento adequado, se há algo mais que ele 

ainda poderia vir a saber, de maneira que poderia ter mais propensão a comprar a marca em 

questão. 

Para Blackwell, Miniard e Engel (2005, p. 269), “o conhecimento pode ser definido 

como o subconjunto do total de informações armazenadas na memória que é relevante para a 

compra e o consumo do produto”. Os autores ressaltam a importância de compreender sobre o 

conhecimento do consumidor, pois ele irá impactar a decisão final. Em suma, os autores trazem 

cinco diferentes tipos de conhecimento do consumidor, são eles: (1) conhecimento da existência 

do produto; (2) conhecimento dos atributos e associações do produto; (3) conhecimento de 

compra; (4) conhecimento do consumo e de uso; e (5) conhecimento da persuasão.  

Dada a sua relevância para este trabalho, destaca-se aqui o conhecimento da existência 

do produto que, em suma, indica se os consumidores têm ciência da existência do produto ou 

não. Se os consumidores não sabem sobre a existência do produto, eles nunca terão a oportuni-

dade de serem convertidos em clientes. A consciência da existência pode ser avaliada de duas 

formas: 1) se os consumidores conseguem se lembrar do produto, e 2) se os consumidores con-

seguem reconhecer o nome (BLACKWELL et al., 2005). 
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2.2. ESTÁGIO CONSUMO DO PROCESSO DE DECISÃO DO CONSUMIDOR 

Antes de apresentar especificamente o estágio “consumo”, do Processo de Decisão do 

Consumo (PDC), é importante contextualizar o modelo no qual ele está inserido e os estágio 

anteriores ao consumo. O modelo de Processo de Decisão do Consumidor tem como objetivo 

“analisar como os indivíduos ordenam os fatos e as influências para tomar decisões que são 

lógicas e consistentes para eles.” (BLACKWELL et al., 2005, p. 73). 

O modelo é composto por sete estágios de tomadas de decisão, quais sejam: reconheci-

mento da necessidade, busca de informações, avaliação de alternativas pré-compra, compra, 

consumo, avaliação pós-consumo e descarte. A compreensão de cada etapa de maneira prática 

permite a análise de como o consumidor pensa, analisa, interage e avalia (BLACKWELL; et 

al., 2005). 

O primeiro estágio, para Salomon (2016), o reconhecimento do problema acontece 

quando o consumidor percebe que seu estado atual é diferente do seu estado desejado. Para 

Blackwell, Miniard e Engel (2005), os consumidores compram determinados produtos ou ser-

viços, pois acreditam que sua capacidade de solucionar necessidades compensa mais que o 

custo de adquiri-los.  

O segundo estágio, para Salomon (2016), a busca de informações, é o processo pelo 

qual o consumidor pesquisa o ambiente à procura de dados adequados para tomar uma decisão 

sensata. Para Blackwell, Miniard e Engel (2005), essa pesquisa pode ser a partir das memórias 

ou por influência de terceiros. 

O terceiro estágio, compreende o momento de avaliação de alternativas pré-compra. 

Neste estágio, os consumidores comparam informações novas ou preexistentes para selecionar 

produtos, serviços, marcas e lojas que mais provavelmente lhe trarão satisfação com a compra 

e o consumo (BLACKWELL et al., 2005). 

No quarto estágio, o consumidor realiza a compra. Entretanto, mesmo durante o estágio 

de compra, o consumidor pode ser influenciado a comprar algo bastante diferente daquilo que 

pretendia (BLACKWELL et al., 2005). 

O quinto estágio é o do consumo, propriamente dito. Segundo Giglio (2012), o consumo 

não é uma ocasião, é um processo no qual se inicia com as nossas vivências e nossas percepções 

sobre elas. A partir desses conhecimentos criamos nossas expectativas e desejos. Com o que 

aprendemos a partir desses momentos criamos filtros para escolhermos o que realmente preci-

samos e ao final julgamos se é algo realmente aceitável e se não haverá consequências.  
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Os autores Blackwell, Miniard e Engel (2005) definem o consumo como o uso do pro-

duto adquirido, seja imediatamente após a compra ou em um momento posterior. Os autores 

conceituam que o consumidor de determinado produto/serviço é um usuário e o não-usuário é 

a pessoa que não consome este determinado produto/serviço. Os não-usuários são possíveis 

futuros usuários, uma oportunidade de conversão de venda e aumento de público consumidor. 

Em suma, os autores trazem quatros aspectos importantes que variam o comportamento de con-

sumo dos usuários, são eles: (1) quando o consumo ocorre; (2) onde o consumo ocorre; (3) 

como o produto é consumido; e (4) o quanto é consumido. 

Compreender o momento que ocorre o consumo ocorre é importante, pois o consumo 

pode ocorrer de forma independente da decisão de compra. Portanto, pode ser pertinente incen-

tivar o consumo ao invés de promover apenas a incitação à compra. (BLACKWELL et al., 

2005)  

Também se faz importante entender onde o consumo acontece. Para os autores, o local 

onde o consumo ocorre influencia no produto ou serviço que será comprado. Portanto, ao saber 

onde o consumo ocorre, as empresas podem criar diversas estratégias para proporcionar novas 

experiências de consumo e talvez mudar o local de onde geralmente este produto ou serviço é 

consumido (BLACKWELL et al., 2005).  

Deve-se também saber que um produto pode ser consumido de diferentes formas. É 

importante que as empresas saibam como seus produtos são utilizados, pois os consumidores 

podem estar dando uma nova utilidade ao produto que o fabricante não esteja ciente de deter-

minada aplicação, levando a uma descoberta de oportunidade de negócio (BLACKWELL et 

al., 2005). 

Por fim, o quanto é consumido relaciona-se à intensidade de consumo. O consumidor 

pode ser diferenciado em três categorias: grandes usuários, usuários moderados e pequenos 

usuários, fato que pode apontar para diferentes estratégias de apresentação do produto para 

influenciar a quantidade a ser consumida.  (BLACKWELL et al., 2005) 
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3. ASPECTOS METODOLÓGICOS 

O presente trabalho consiste em pesquisa aplicada, de caráter exploratório, que segundo 

Gil (2019, p. 26): 
         (...) têm como principal finalidade desenvolver, esclarecer e modificar concei-

tos e ideias, tendo em vista a formulação de problemas mais precisos ou hipóteses a 

serem testadas em estudos posteriores. De todos os tipos de pesquisa, estas são as que 

apresentam menor rigidez no planejamento. Habitualmente envolvem levantamento 

bibliográfico e documental, entrevistas não padronizadas e análises de casos. Proce-

dimentos de amostragem e técnicas quantitativas de coleta de dados não são costu-

meiramente aplicados nestas pesquisas. 

Apesar do apontamento de Gil (2019), a pesquisa se utiliza de técnica quantitativa de 

análise de dados, a partir da coleta de informações de fonte primária, previamente coletadas e 

cedidas para utilização nesta pesquisa pelo MATCH - núcleo.gestão.esporte.entretenimento, da 

FAGEN-UFU. A coleta para a elaboração da base de dados que teve a sua utilização permitida 

para esta pesquisa foi elaborada pelo coordenador do MATCH, o Prof. Dr. Élcio Eduardo de 

Paula Santana, docente com experiência desde maio de 2007 no ensino público federal de grau 

superior. Segundo informações fornecidas pelo representante do MATCH, que é o orientador 

desta pesquisa, a amostra utilizada na base de dados foi composta por 82 respondentes que 

responderam ao questionário on-line entre os 03/11/2022 e 09/11/2022. As respostas foram 

fornecidas presencialmente, pois os respondentes que se propuseram a responder os questiona-

mentos, alunos dos cursos de Administração e Gestão da Informação da Universidade Federal 

de Uberlândia, estavam alocados em um laboratório de ensino da instituição. Salienta-se que, 

desta forma, o método de amostragem utilizado na pesquisa é intencional e por julgamento, 

pois se acreditava, segundo informações do MATCH, que a amostra seria formada por uma 

parcela da população que representasse prioritariamente o comportamento de jovens adultos, 

que era o grupo que se queria eminentemente atingir. De acordo com Favero (2017), a amostra 

por julgamento ou intencional é um método não probabilístico, devido a amostra ser selecio-

nada de forma não aleatória com base em um conhecimento prévio de um especialista. Nesta 

amostra, 58,5% dos respondentes se denominam do sexo masculino, 40,3% são do sexo femi-

nino e 1,2% se identificam de outra forma. Com relação à idade desses respondentes, a média 

é de 22 anos, a menor idade registrada é de 18 anos e a maior é de 45 anos, sendo que apenas 2 

respondentes possuem mais de 30 anos; ou seja, a amostra é composta, majoritariamente, por 

jovens adultos, a faixa composta por pessoas entre 18 e 34 anos, segundo Blackwell, Miniard e 

Engel (2005). 
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O questionário estruturado (GIL, 2019), foi o procedimento de coleta utilizado para ob-

tenção dos dados utilizados neste trabalho, por se tratar de uma técnica composta por perguntas 

específicas que proporcionam dados para responder aos objetivos de pesquisa. Realizado por 

meio eletrônico, utilizando o aplicativo Google Forms, o questionário é composto por 76 per-

guntas (ver Apêndice 1). O primeiro grupo de perguntas são relacionadas a características de-

mográficas, o segundo grupo são perguntas referentes onde o responde assiste a eventos espor-

tivos e quais meios de transmissão ele utiliza, o terceiro grupo são perguntas relacionadas a 

intensidade que o respondente assiste às transmissões e vídeos curtos de cada esporte (a escolha 

de cada esporte/evento encontra-se no Apêndice 2) e por fim uma pergunta aberta para a citação 

de esportes que não foram abordados. Salienta-se que o mencionado grupo de estudos MATCH, 

detentor da propriedade da base de dados utilizada neste estudo, na figura de seu coordenador, 

o Prof. Dr. Élcio Eduardo de Paula Santana, foi quem intelectualmente concebeu o questionário; 

contudo, no que tange à inserção das questões elaboradas no Google Forms, o autor desta mo-

nografia atuou como o executor dessa tarefa, pois ele estava registrado como colaborador do 

projeto de extensão que englobou toda essa coleta de dados. 

A relação das perguntas feitas no questionário com os objetivos específicos da pesquisa 

é apresentada na tabela abaixo: 

Tabela 1– Relação entre objetivos e questões realizadas 

Objetivo específico Questões referentes 

Identificar quais esportes são as-

sistidos pelos consumidores (o 

evento propriamente dito). 

 

10; 12; 14; 16; 18; 20; 22; 24; 26; 28; 30; 32; 34; 36; 38; 40; 42; 44; 46; 

48; 50; 52; 54; 56; 58; 60; 62; 64; 66; 68; 70; 72; 74; 76 

Verificar a intensidade com que 

os consumidores assistem a cada 

esporte. 

 

10; 11;12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20 ;21; 22; 23; 24; 25; 26; 27; 28; 

29; 30; 31; 32; 33; 34; 35; 36; 37; 38; 39; 40; 41; 42; 43; 44; 45; 46; 47; 

48; 49; 50; 51; 52; 53; 54; 55; 56; 57; 58; 59; 60; 61; 62; 63; 64; 65; 66; 

67; 68; 69; 70; 71; 72; 73; 74; 75 

Verificar a mídia mais utilizada 

para se assistir a esportes. 
8 

Verificar onde mais se assiste a 

esportes 
9 

Fonte: O autor (2023) 

Salienta-se que as escalas utilizadas na coleta de dados foram desenvolvidas pelo autor 

da ação do MATCH – núcleo.gestão.esporte.entretenimento, (O CONSUMO, 2023), baseado 
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na teoria ofertada por Blackwell, Miniard, e Engel (2005), sobre os tópicos conhecimento do 

consumidor e estágio consumo do Processo de Decisão do Consumidor (PDC). 

Destaca-se que foi selecionada a principal liga/evento de cada esporte escolhido para 

análise, na percepção dos pesquisadores, que tem a sua edição atual (ou teve a sua última edição 

já finalizada) mostrada na televisão brasileira ou por serviços de streaming. Se houvesse li-

gas/eventos com importância tinham que apresentar uma regularidade anual de ocorrência, ter 

preferencialmente uma característica de duração de mais longo prazo (caso o esporte assim 

trabalhe) e não ser uma competição entre países, pois isso traz um outro envolvimento dos 

consumidores com o evento. Dada a relevância do futebol no cenário esportivo brasileiro e 

internacional, optou-se por colocar representantes tanto de um campeonato nacional quanto de 

um estrangeiro. Escolheu-se um representante na modalidade feminino e masculino, de cada 

liga/evento, quando havia uma alternativa feminina para o esporte. Observa-se que, apesar de a 

Fórmula 1 não ser uma categoria restrita a esportistas do sexo masculino, somente homens 

competem desde 1992. 

Os esportes avaliados foram inicialmente limitados pela classificação dos 10 esportes 

preferidos pelos brasileiros em 2020 – classificação SportTrack, obtida no relatório de Tendên-

cias de Consumo do Google (FRITOLI, 2021). Adicionou-se os esportes americanos transmi-

tidos pela ESPN e Star+, e pelo MMA transmitido pelo SporTV e canal COMBAT, dado pro-

tagonismo que esses esportes possuem nas grades de programação dos conglomerados de mídia. 

Também se colocou nos questionamentos a MotoGP, pela sua longevidade de apresentação na 

televisão brasileira, e os esportes radicais (surfe e skate), pela proeminência que eles vêm ob-

tendo nos últimos anos, mais notadamente após as suas aparições nas últimas Olimpíadas de 

Verão. Da mesma forma foi adicionado o Rugby, que conta com transmissão na ESPN e Star+ 

e que tem ganhado maior notoriedade no Brasil tendo uma gestão mais profissional junto ao 

comitê olímpico desde sua aparição nas olimpíadas de verão de 2016. 

A análise dos dados utilizou as técnicas de estatística descritiva univariada, por meio da 

análise de média e frequência. Para Favero (2017) o objetivo da tabela de distribuição de fre-

quência é a contagem de ocorrências para cada variável presente no estudo. A tabela é composta 

pela frequência absoluta (o número de vezes que determinada variável se repetiu dentro do 

conjunto de dados), e pela frequência relativa (porcentagem de cada variável em relação ao 

total do conjunto de dados). 

Segundo Favero (2017), a média é caracterizada como uma medida de orientação cen-

tral, e o resultado é calculado a partir da soma dos valores de determinada variável dividido 
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pela quantidade de ocorrências, sendo que esse número resultante representa o centro de distri-

buição dos dados. 

 

 

4. DESCRIÇÃO E ANÁLISE DOS DADOS 

Esta seção apresenta os dados obtidos na pesquisa visando subsidiar o atingimento dos 

objetivos estabelecidos. Inicialmente serão apresentados os dados relativos a onde são consu-

midos os eventos esportivos.  Na sequência quais são os meios de transmissão utilizados para 

o consumo. Por fim, o conhecimento e a intensidade de consumo de eventos esportivos. 

4.1. ONDE OCORRE O CONSUMO 

Ao investigar em quais locais as pessoas assistem os eventos esportivos, os respondentes 

podiam selecionar mais de uma alternativa nessa questão, pois eles podem assistir diferentes 

eventos esportivos em diferentes locais. Os locais apontados e suas respectivas frequências são 

aqueles apontados na Tabela 2: 

Tabela 2 – Locais onde se assiste a eventos esportivos via mídia 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Em casa, com outras pessoas 51 62,2% 

Em casa, sozinho 39 47,6% 

Na casa de amigos 27 32,9% 

Em bares que transmitem os eventos 27 32,9% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os dados coletados apresentam que os respondentes preferem assistir em suas casas 

acompanhados (62,2%) ou não (47,6%). Entretanto, uma parcela significativa se desloca para 

assistir a eventos esportivos, seja para casa de amigos ou em bares que transmitem os eventos 

de interesse, ambos os casos representam 32,9% da amostra. Portanto, assistir a algum evento 

esportivo é uma atividade caseira acompanhada de amigos ou não. 
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4.2. MEIOS DE TRANSMISSÃO UTILIZADOS PARA ASSISTIR A EVENTOS ESPORTI-

VOS 

A pesquisa também investigou quais meios de transmissão são utilizados para assistir a 

eventos esportivos. Os respondentes podiam selecionar mais de uma alternativa nessa questão, 

pois eles podem assistir diferentes eventos esportivos por meio de diversas transmissões.  

Tabela 3 – Meios de transmissão utilizados para assistir a eventos esportivos 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Canais abertos de televisão 46 56,1% 

Streaming legal pago 37 45,1% 

Canais de TV por assinatura de forma legal 25 30,5% 

Canais de TV por assinatura ilegal (pirata) 19 23,2% 

Streaming ilegal (pirata) 19 23,2% 

Streaming legal gratuito 16 19,5% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Mais da metade dos respondentes, 56,1% da amostra, assistem por meio de canais aber-

tos de televisão. A segunda mídia mais utilizada são as plataformas de streaming legalizadas 

pagas, com 45,1% dos respondentes. A terceira mídia mais utilizada são os canais de televisão 

por assinatura legalizados, que representam 30,5% das respostas coletadas. 

 O streaming legal gratuito possui a menor utilização, apenas 19,5% dos respondentes. 

Em contrapartida, ao analisar as respostas das transmissões ilegais, 23,2% utilizam streaming 

ilegal e 23,2% canais de televisão por assinatura ilegal. 

         Depreende-se que os respondentes optaram, de modo geral, por assistirem os 

eventos esportivos de forma legalizada. Entretanto, os resultados mostram que os respondentes 

buscam alternativas pagas que possuem uma maior opção de eventos transmitidos e conteúdos 

exclusivos. 

4.3. O CONHECIMENTO E A INTENSIDADE DE CONSUMO DE EVENTOS ESPORTI-

VOS 

 Esta seção está subdividida para cada evento abordado no questionário. No qual, cada 

evento possui duas perguntas de resposta obrigatória, sendo elas uma relacionada ao conheci-

mento e consumo do evento e outra relacionada ao consumo de vídeos que resumem o que 

aconteceu no evento abordado.    
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4.3.1. Eventos mais conhecidos 

A tabela abaixo apresenta as porcentagens referentes de respondentes que conhecem os 

eventos esportivos. 

Tabela 4 – Conhecimento em relação aos eventos esportivos 

  Porcentagem de respondentes que 
conhece o evento 

Fórmula 1 96,30% 

Superliga Feminina de Vôlei 92,70% 

NBA (National Basketball Association) 91,50% 

Superliga Masculina de Vôlei 90,30% 

Brasileirão da Série A (Campeonato Brasileiro de Futebol - Mascu-

lino) 
89,02% 

UFC (Ultimate Fighting Championship – Masculino) 89% 

UFC (Ultimate Fighting Championship – Feminino) 84,10% 

Campeonato Brasileiro de Futebol da Série A (Feminino) 80,50% 

Premier League (Campeonato Inglês de Futebol Masculino) 80,50% 

Liga Nacional de Futsal (Categoria Masculina) 74,40% 

NFL (National Football League) 73,17% 

Liga Nacional de Futsal (Categoria Feminina) 64,60% 

MotoGP 60,98% 

Torneio US Open de Tênis (Categoria Masculina) 60,98% 

WNBA (Women's National Basketball Association) 59,80% 

Torneio US Open de Tênis (Categoria Feminina) 58,50% 

Women’s Super League 52,40% 

NHL (National Hockey League) 52,40% 

WSL (World Surf League - Masculino) 51,30% 

Troféu Brasil de Natação (Provas Masculinas) 51,20% 

Troféu Brasil de Natação (Provas Femininas) 48,80% 

MLB (Major League Baseball) 47,56% 

WSL (World Surf League - Feminino) 41,46% 

Tour de France de Ciclismo (Categoria Masculina) 40,20% 

Tour de France de Ciclismo (Categoria Feminina) 37,80% 

SLS Championship Tour (Street League Skateboarding - Masculino) 35,37% 

SLS Championship Tour (Street League Skateboarding - Feminino) 35,36% 

Maratona de Nova Iorque 31,70% 

ESPN Knockout 28% 

Gallagher Premiership Rugby 25,60% 
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W Series 24,39% 

Diamond League de Atletismo (Provas Masculinas) 23,20% 

Diamond League de Atletismo (Provas Femininas) 23,20% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Ao analisar os resultados, os eventos esportivos mais assistidos pelos respondentes são: 

Brasileirão da Série A, UFC (Masculino), Formula 1, Superliga Feminina de Vôlei e Premier 

League. Em contrapartida, os menos assistidos são: Gallagher Premiership Rugby, Diamond 

League de Atletismo (Provas Femininas e Masculinas), Maratona de Nova Iorque e WSL (Fe-

minino). A tabela também mostra que Superliga de Vôlei e SLS Championship Tour são os 

únicos eventos que a categoria feminina tem mais destaque que a masculina.  

4.3.2. Eventos mais assistidos 

A tabela abaixo apresenta as porcentagens referentes de respondentes que assistem os 

eventos esportivos. 

Tabela 5 – Eventos mais assistidos 

  Porcentagem de respondentes que assistem 

aos eventos 

Brasileirão da Série A 58,53% 

UFC (Masculino) 57,30% 

Fórmula 1 51,20% 

Superliga Feminina de Vôlei 50,10% 

Premier League 43,90% 

Superliga Masculina de Vôlei 40,30% 

NBA 40,30% 

UFC (Feminino) 37,80% 

Campeonato Brasileiro de Futebol da Série A (Feminino) 24,40% 

Liga Nacional de Futsal (Masculino) 24,40% 

NFL 24,37% 

Torneio US Open de Tênis (Masculino) 15,86% 

SLS Championship Tour (Feminino) 14,66% 

MotoGP 10,98% 

WSL (Masculino) 9,80% 

SLS Championship Tour (Masculino) 9,76% 

Women’s Super League 7,30% 

Troféu Brasil de Natação (Masculino) 7,30% 
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Tour de France de Ciclismo (Masculino) 7,30% 

Troféu Brasil de Natação (Feminino) 6,10% 

Torneio US Open de Tênis (Feminino) 6,10% 

NHL 6,10% 

WNBA 4,90% 

ESPN Knockout 4,90% 

W Series 3,66% 

Liga Nacional de Futsal (Feminino) 3,60% 

MLB 3,60% 

Tour de France de Ciclismo (Feminino) 2,40% 

WSL (Feminino) 1,22% 

Maratona de Nova Iorque 1,20% 

Diamond League de Atletismo (Masculino) 1,20% 

Diamond League de Atletismo (Feminino) 1,20% 

Gallagher Premiership Rugby 0% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Ao analisar os resultados, os principais eventos esportivos são: Brasileirão da Série A, 

UFC (Masculino), Fórmula 1, Superliga Feminina de Vôlei e Premier League. Em contrapar-

tida, o menos assistido são: Gallagher Premiership Rugby, Diamond League de Atletismo (Pro-

vas Femininas e Masculinas), Maratona de Nova Iorque e WSL (Feminino). A tabela também 

mostra que Superliga de Vôlei e SLS Championship Tour são os únicos eventos que a categoria 

feminina tem mais destaque que a masculina.  

4.3.3. Brasileirão da Série A (Campeonato Brasileiro de Futebol - Masculino) 

A partir do que foi coletado referente ao Brasileirão da Série A, as respostas foram agru-

padas nas tabelas abaixo:  

Tabela 6 – Consumo das transmissões do Campeonato Brasileiro de Futebol Masculino 

 Frequência 
absoluta 

Frequência 
relativa 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez) 26 31,7% 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato 
25 30,49% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
13 15,85% 

Eu não conhecia este campeonato 9 10,98% 
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Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
9 10,98% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação ao Brasileirão da Série A, mostram que 10,98% dos 

respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 30,49% dos respondentes sabem da exis-

tência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resul-

tados, 31,7% dos respondentes consideram que assistem aos jogos de maneira esporádica, 

15,85% assistem a uma quantidade razoável de jogos, a qual consideram que seja à média da-

quilo que as pessoas assistem. Por fim, apenas 10,98% assistiram a uma grande quantidade de 

jogos, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 

58,53% dos respondentes assistem aos jogos do campeonato, independentemente da quantidade 

de jogos assistidos. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campe-

onato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos que 41,47% do total 

não assistem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 7 – Consumo de vídeos curtos do Campeonato Brasileiro de Futebol Masculino 

 Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 39 47,6% 

Ocasionalmente 26 31,7% 

Regularmente 17 20,7% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

         Em relação ao consumo de vídeos curtos, 47,6% assinalaram que não consomem 

este tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 31,7% consomem ocasionalmente 

este tipo de conteúdo e que 20,7% consomem de maneira regular vídeos curtos do Brasileirão 

da Série A. Portanto, 52,4% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet.   

4.3.4. Campeonato Brasileiro de Futebol da Série A (Feminino) 

A partir do que foi coletado referente ao Campeonato Brasileiro de Futebol da Série A 

(Feminino), as respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo: 
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Tabela 8 – Consumo das transmissões do Campeonato Brasileiro de Futebol da Série A (Feminino) 

 
Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
46 56,1% 

Eu não conhecia este campeonato. 16 19,5% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 16 19,5% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
3 3,7% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,2% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação ao Campeonato Brasileiro de Futebol da Série A 

(Feminino), mostram que 19,5% dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 56,1% 

dos respondentes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum 

jogo. Ao analisar os demais resultados, mostram que, 19,5% dos respondentes consideram que 

assistem aos jogos de maneira esporádica, 3,7% assistem a uma quantidade razoável de jogos, 

a qual consideram que seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, apenas uma pessoa 

(1,2%) assinalou que assistiu a uma grande quantidade de jogos, a qual acredita que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 24,4% dos respondentes assistem 

aos jogos do campeonato, independentemente da quantidade de jogos assistidos. Entretanto, 

agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campeonato com os que conhecem, mas 

não assistiram a nenhum jogo, temos que 75,6% do total não assistem a transmissão do campe-

onato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 9 – Consumo de vídeos curtos do Campeonato Brasileiro de Futebol da Série A (Feminino) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 64 78,05% 

Ocasionalmente 17 20,73% 

Regularmente 1 1,22% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 78,05% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 31,7% consomem ocasionalmente este 
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tipo de conteúdo e que 20,7% consomem de maneira regular vídeos curtos do Campeonato 

Brasileiro de Futebol da Série A (Feminino). Portanto, 21,95% consomem vídeos curtos sobre 

o campeonato na internet. 

4.3.5. Premier League (Campeonato Inglês de Futebol Masculino) 

A partir do que foi coletado referente ao Premier League, as respostas foram agrupadas 

nas tabelas abaixo:  

Tabela 10 – Consumo das transmissões da Premier League 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
30 36,6% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 18 21,9% 

Eu não conhecia este campeonato. 16 19,5% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
10 12,2% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
8 9,8% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à Premier League, mostram que 19,5% dos respon-

dentes não conheciam o campeonato. Porém, 36,6% dos respondentes sabem da existência do 

campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resultados, 21,9% 

dos respondentes consideram que assistem aos jogos de maneira esporádica, 12,2% assistem a 

uma quantidade razoável de jogos, a qual consideram que seja à média daquilo que as pessoas 

assistem. Por fim, apenas 9,8% assistiram a uma grande quantidade de jogos, a qual acreditam 

que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 43,9% dos respondentes 

assistem aos jogos do campeonato, independentemente da quantidade de jogos assistidos. En-

tretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campeonato com os que co-

nhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos que 56,1% do total não assistem a transmis-

são do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 
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Tabela 11 – Consumo de vídeos curtos da Premier League 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 41 50% 

Ocasionalmente 23 28% 

Regularmente 18 22% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 50% assinalaram que não consomem este tipo 

de conteúdo. Os demais resultados mostram que 28% consomem ocasionalmente este tipo de 

conteúdo e que 22% consomem de maneira regular vídeos curtos do Premier League. Portanto, 

50% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.6. Women’s Super League 

A partir do que foi coletado referente ao Women’s Super League, as respostas foram 

agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 12 – Consumo das transmissões da Women’s Super League 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 39 47,6% 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
37 45,1% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 5 6,1% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,2% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à Women’s Super League, mostram que 47,6% dos 

respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 45,1% dos respondentes sabem da existên-

cia do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resultados, 

6,1% dos respondentes consideram que assistem aos jogos de maneira esporádica, uma pessoa 

(1,2%) assiste a uma quantidade razoável de jogos, a qual considera que seja à média daquilo 

que as pessoas assistem. Por fim, ninguém assinalou que assiste a uma grande quantidade de 
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jogos, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 

7,3% dos respondentes assistem aos jogos do campeonato, independentemente da quantidade 

de jogos assistidos. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campe-

onato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos que 92,7% do total não 

assistem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 13 – Consumo de vídeos curtos da Women’s Super League 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 75 91,5% 

Ocasionalmente 7 8,5% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 91,5% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 8,5% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e nenhum respondente assinalou que assiste de maneira regular vídeos curtos da 

Women’s Super League. Portanto, 8,5% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na inter-

net. 

4.3.7. Superliga Masculina de Vôlei 

A partir do que foi coletado referente ao Superliga Masculina de Vôlei, as respostas 

foram agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 14 – Consumo das transmissões da Superliga Masculina de Vôlei 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
41 50% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 25 30,5% 

Eu não conhecia este campeonato. 8 9,7% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
5 6,1% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
3 3,7% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 
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Os resultados coletados em relação à Superliga Masculina de Vôlei, mostram que 9,7% 

dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 50% dos respondentes sabem da exis-

tência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resul-

tados, 30,5% dos respondentes consideram que assistem aos jogos de maneira esporádica, 6,1% 

assistem a uma quantidade razoável de jogos, a qual consideram que seja à média daquilo que 

as pessoas assistem. Por fim, apenas 3,7% assistiram a uma grande quantidade de jogos, a qual 

acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 40,3% dos 

respondentes assistem aos jogos do campeonato, independentemente da quantidade de jogos 

assistidos. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campeonato com 

os que conhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos que 59,7% do total não assistem a 

transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 15 – Consumo de vídeos curtos da Superliga Masculina de Vôlei 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 58 70,7% 

Ocasionalmente 20 24,4% 

Regularmente 4 4,9% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 70,7% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 24,4% consomem ocasionalmente este 

tipo de conteúdo e que 4,9% consomem de maneira regular vídeos curtos do Superliga Mascu-

lina de Vôlei. Portanto, 29,3% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.8. Superliga Feminina de Vôlei 

A partir do que foi coletado referente ao Superliga Feminina de Vôlei, as respostas fo-

ram agrupadas nas tabelas abaixo:   

Tabela 16 – Consumo das transmissões da Superliga Feminina de Vôlei 

  Frequência 
absoluta 

Frequência 
relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
35 42,6% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 24 29,3% 



27 

 

 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
13 15,9% 

Eu não conhecia este campeonato. 6 7,3% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
4 4,9% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à Superliga Feminina de Vôlei, mostram que 7,3% 

dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 42,6% dos respondentes sabem da exis-

tência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resul-

tados, 29,3% dos respondentes consideram que assistem aos jogos de maneira esporádica, 

15,9% assistem a uma quantidade razoável de jogos, a qual consideram que seja à média daquilo 

que as pessoas assistem. Por fim, apenas 4,9% assistiram a uma grande quantidade de jogos, a 

qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 50,1% 

dos respondentes assistem aos jogos do campeonato, independentemente da quantidade de jo-

gos assistidos. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campeonato 

com os que conhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos que 49,9% do total não assis-

tem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 17 – Consumo de vídeos curtos da Superliga Feminina de Vôlei 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 54 65,9% 

Ocasionalmente 21 25,6% 

Regularmente 7 8,5% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 65,9% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 25,6% consomem ocasionalmente este 

tipo de conteúdo e que 8,5% consomem de maneira regular vídeos curtos do Superliga Mascu-

lina de Vôlei. Portanto, 34,1% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.9. NBA (National Basketball Association) 

A partir do que foi coletado referente ao NBA, as respostas foram agrupadas nas tabelas 

abaixo:  
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Tabela 18 – Consumo das transmissões da NBA 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
42 51,2% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 19 23,2% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
8 9,8% 

Eu não conhecia este campeonato. 7 8,5% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
6 7,3% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à NBA, mostram que 8,5% dos respondentes não 

conheciam o campeonato. Porém, 51,2% dos respondentes sabem da existência do campeonato, 

entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resultados, 23,2% dos respon-

dentes consideram que assistem aos jogos de maneira esporádica, 7,3% assistem a uma quanti-

dade razoável de jogos, a qual consideram que seja à média daquilo que as pessoas assistem. 

Por fim, apenas 9,8% assistiram a uma grande quantidade de jogos, a qual acreditam que seja 

superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 40,3% dos respondentes assis-

tem aos jogos do campeonato, independentemente da quantidade de jogos assistidos. Entre-

tanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campeonato com os que conhe-

cem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos que 59,7% do total não assistem a transmissão 

do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 19 – Consumo de vídeos curtos da NBA 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 45 54,9% 

Ocasionalmente 25 30,5% 

Regularmente 12 14,6% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 54,9% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 30,5% consomem ocasionalmente este 
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tipo de conteúdo e que 14,6% consomem de maneira regular vídeos curtos do NBA. Portanto, 

45,1% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.10. WNBA (Women's National Basketball Association) 

A partir do que foi coletado referente ao WNBA, as respostas foram agrupadas nas ta-

belas abaixo:  

Tabela 20 – Consumo das transmissões da WNBA 

 
Frequência 

absoluta 

Frequência 
relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
45 54,9% 

Eu não conhecia este campeonato. 33 40,2% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 3 3,7% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,2% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à WNBA, mostram que 40,2% dos respondentes não 

conheciam o campeonato. Porém, 54,9% dos respondentes sabem da existência do campeonato, 

entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resultados, 3,7% dos respon-

dentes consideram que assistem aos jogos de maneira esporádica, nenhuma pessoa assinalou 

que assiste a uma quantidade razoável de jogos, a qual considera que seja à média daquilo que 

as pessoas assistem. Por fim, uma pessoa (1,2%) assinalou que assiste a uma grande quantidade 

de jogos, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste 

modo, 4,9% dos respondentes assistem aos jogos do campeonato, independentemente da quan-

tidade de jogos assistidos. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este 

campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos que 95,1% do 

total não assistem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência 

dele. 
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Tabela 21 – Consumo de vídeos curtos da WNBA 

 Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 76 92,7% 

Ocasionalmente 5 6,1% 

Regularmente 1 1,2% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 92,7% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 6,1% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e que apenas uma pessoa (1,2%) consome de maneira regular vídeos curtos do 

WNBA. Portanto, 7,3% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.11. Troféu Brasil de Natação (Provas Masculinas) 

A partir do que foi coletado referente ao Troféu Brasil de Natação (Provas Masculinas), 

as respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 22 – Consumo das transmissões do Troféu Brasil de Natação (Masculino) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 40 48,8% 

Eu não assisti a nenhuma prova, apesar de saber da existência deste cam-

peonato. 
36 43,9% 

Eu assisti às provas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 4 4,9% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de provas, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,2% 

Eu assisti a uma grande quantidade de provas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,2% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação ao Troféu Brasil de Natação (Provas Masculinas), 

mostram que 48,8% dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 43,9% dos res-

pondentes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhuma prova.  Ao 

analisar os demais resultados, 4,9% dos respondentes consideram que assistem às provas de 

maneira esporádica, 1,2% assistem a uma quantidade razoável de provas, a qual consideram 

que seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, apenas 1,2% assistiram a uma grande 



31 

 

 

quantidade de provas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assis-

tem. Deste modo, 7,3% dos respondentes assistem às provas masculinas do campeonato, inde-

pendentemente da quantidade de provas assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas 

que não conhecem este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma 

prova, temos que 92,7% do total não assistem a transmissão do campeonato, independe de sa-

berem ou não da existência dele. 

Tabela 23 – Consumo de vídeos curtos do Troféu Brasil de Natação (Masculino) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 80 97,6% 

Ocasionalmente 1 1,2% 

Regularmente 1 1,2% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 97,6% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que apenas uma pessoa (1,2%) consome oca-

sionalmente este tipo de conteúdo e que também apenas uma pessoa consome de maneira regu-

lar vídeos curtos das provas masculinas do Troféu Brasil de Natação. Portanto, 2,4% consomem 

vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.12. Troféu Brasil de Natação (Provas Femininas) 

A partir do que foi coletado referente ao Troféu Brasil de Natação (Provas Femininas), 

as respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 24 – Consumo das transmissões do Troféu Brasil de Natação (Feminino) 

  Frequência 
absoluta 

Frequência 
relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 42 51,2% 

Eu não assisti a nenhuma prova, apesar de saber da existência deste cam-

peonato. 
35 42,7% 

Eu assisti às provas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 3 3,7% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de provas, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
2 2,4% 

Eu assisti a uma grande quantidade de provas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 
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Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação ao Troféu Brasil de Natação (Provas Femininas), 

mostram que 51,2% dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 42,7% dos res-

pondentes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhuma prova. Ao 

analisar os demais resultados, 3,7% dos respondentes consideram que assistem às provas de 

maneira esporádica, 2,4% assistem a uma quantidade razoável de provas, a qual consideram 

que seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, nenhuma pessoa assiste a uma grande 

quantidade de provas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assis-

tem. Deste modo, 6,1% dos respondentes assistem às provas femininas do campeonato, inde-

pendentemente da quantidade de provas assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas 

que não conhecem este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma 

prova, temos que 93,9% do total não assistem a transmissão do campeonato, independe de sa-

berem ou não da existência dele. 

Tabela 25 – Consumo de vídeos curtos do Troféu Brasil de Natação (Feminina) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 80 97,6% 

Ocasionalmente 2 2,4% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 97,6% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 2,4% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e que nenhuma pessoa consome de maneira regular vídeos curtos das provas femi-

ninas do Troféu Brasil de Natação. Portanto, 2,4% consomem vídeos curtos sobre o campeonato 

na internet. 

4.3.13. Fórmula 1 

A partir do que foi coletado referente a Fórmula 1, as respostas foram agrupadas nas 

tabelas abaixo:  
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Tabela 26 – Consumo das transmissões da Fórmula 1 

  Frequência ab-

soluta 

Frequência re-

lativa 

Eu não assisti a nenhuma corrida, apesar de saber da existência deste 

campeonato. 
37 45,1% 

Eu assisti as corridas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 27 32,9% 

Eu assisti a uma grande quantidade de corridas, a qual acredito que 

seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. 
9 11% 

Eu assisti a uma grande quantidade de corridas, a qual acredito que 

seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. 
6 7,3% 

Eu não conhecia este campeonato. 3 3,7% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação a Fórmula 1, mostram que 3,7% dos respondentes 

não conheciam o campeonato. Porém, 45,1% dos respondentes sabem da existência do campe-

onato, entretanto, não assistiram a nenhuma corrida. Ao analisar os demais resultados, 32,9% 

dos respondentes consideram que assistem às corridas de maneira esporádica, 11% assistem a 

uma quantidade razoável de corridas, a qual consideram que seja à média daquilo que as pessoas 

assistem. Por fim, apenas 7,3% assistiram a uma grande quantidade de corridas, a qual acredi-

tam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 51,2% dos respon-

dentes assistem as corridas do campeonato, independentemente da quantidade de corridas as-

sistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campeonato com 

os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma corrida, temos que 48,8% do total não assistem 

a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 27 – Consumo de vídeos curtos da Fórmula 1 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 48 58,5% 

Ocasionalmente 23 28% 

Regularmente 11 13,5% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 58,5% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 28% consomem ocasionalmente este tipo 
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de conteúdo e que 13,5% consomem de maneira regular vídeos curtos da Fórmula 1. Portanto, 

45,1% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.14. W Series 

A partir do que foi coletado referente a W Series, as respostas foram agrupadas nas 

tabelas abaixo:  

Tabela 28 – Consumo das transmissões da W Series 

  Frequência 
absoluta 

Frequência 
relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 62 75,61% 

Eu não assisti a nenhuma corrida, apesar de saber da existência deste cam-

peonato. 
17 20,73% 

Eu assisti as corridas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 2 2,44% 

Eu assisti a uma grande quantidade de corridas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,22% 

Eu assisti a uma grande quantidade de corridas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação a W Series, mostram que 75,61% dos respondentes 

não conheciam o campeonato. Porém, 20,73% dos respondentes sabem da existência do cam-

peonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resultados, 2,44% 

dos respondentes consideram que assistem às corridas de maneira esporádica, enquanto apenas 

uma pessoa (1,22%) assiste a uma quantidade razoável de corridas, a qual consideram que seja 

a média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, nenhuma pessoa assiste a uma grande quan-

tidade de corridas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. 

Deste modo, 3,66% dos respondentes assistem as corridas do campeonato, independentemente 

da quantidade de corridas assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhe-

cem este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma corrida, temos que 

96,34% do total não assistem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da 

existência dele. 
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Tabela 29 – Consumo de vídeos curtos da W Series 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 79 96,3% 

Ocasionalmente 2 2,4% 

Regularmente 1 1,2% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 96,3% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 2,4% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e que 1,2% consomem de maneira regular vídeos curtos da W Series. Portanto, 

3,6% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.15. MotoGP 

A partir do que foi coletado referente a MotoGP, as respostas foram agrupadas nas ta-

belas abaixo:  

Tabela 30 – Consumo das transmissões da MotoGP 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não assisti a nenhuma corrida, apesar de saber da existência deste cam-

peonato. 
41 50% 

Eu não conhecia este campeonato. 32 39,02% 

Eu assisti as corridas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 7 8,54% 

Eu assisti a uma grande quantidade de corridas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
2 2,44% 

Eu assisti a uma grande quantidade de corridas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação a MotoGP, mostram que 39,02% dos respondentes 

não conheciam o campeonato. Porém, 50% dos respondentes sabem da existência do campeo-

nato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resultados, 8,54% dos 

respondentes consideram que assistem as corridas de maneira esporádica, nenhuma pessoa as-

siste a uma quantidade razoável de corridas, a qual consideram que seja à média daquilo que as 
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pessoas assistem. Por fim, 2,44% assistem a uma grande quantidade de corridas, a qual acredi-

tam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 10,98% dos res-

pondentes assistem as corridas do campeonato, independentemente da quantidade de corridas 

assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campeonato com 

os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma corrida, temos que 89,02% do total não assis-

tem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 31 – Consumo de vídeos curtos da MotoGP 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 77 93,9% 

Ocasionalmente 3 3,7% 

Regularmente 2 2,4% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 93,9% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 3,7% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e que 2,4% consomem de maneira regular vídeos curtos da MotoGP. Portanto, 

6,1% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.16. Torneio US Open de Tênis (Categoria Masculina) 

A partir do que foi coletado referente ao US Open de Tênis (Categoria Masculina), as 

respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 32 – Consumo das transmissões do US Open de Tênis (Masculino) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
37 45,12% 

Eu não conhecia este campeonato. 32 39,02% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 10 12,2% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
2 2,44% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,22% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023)  
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Os resultados coletados em relação ao US Open de Tênis (Categoria Masculina), mos-

tram que 39,02% dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 45,12% dos respon-

dentes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao ana-

lisar os demais resultados, 12,2% dos respondentes consideram que assistem aos jogos de ma-

neira esporádica, uma pessoa (1,22%) assiste a uma quantidade razoável de jogos, a qual con-

sidera que seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, 2,44 assistem a uma grande 

quantidade de jogos, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assis-

tem. Deste modo, 15,86% dos respondentes assistem aos jogos do campeonato, independente-

mente da quantidade de jogos assistidos. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não 

conhecem este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos 

que 84,14% do total não assistem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não 

da existência dele. 

Tabela 33 – Consumo de vídeos curtos do US Open de Tênis (Masculino) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 76 92,7% 

Ocasionalmente 6 7,3% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 92,7% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 7,3% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e nenhum respondente assinalou que assiste de maneira regular vídeos curtos do 

US Open de Tênis (Categoria Masculina). Portanto, 7,3% consomem vídeos curtos sobre o 

campeonato na internet. 

4.3.17. Torneio US Open de Tênis (Categoria Feminina) 

A partir do que foi coletado referente ao US Open de Tênis (Categoria Feminina), as 

respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo:  
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Tabela 34 – Consumo das transmissões do US Open de Tênis (Feminino) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
43 52,4% 

Eu não conhecia este campeonato. 34 41,5% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 3 3,7% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,2% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,2% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação ao US Open de Tênis (Categoria Feminina), mos-

tram que 41,5% dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 52,4% dos responden-

tes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar 

os demais resultados, 3,7% dos respondentes consideram que assistem aos jogos de maneira 

esporádica, uma pessoa (1,2%) assiste a uma quantidade razoável de jogos, a qual considera 

que seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, também apenas uma pessoa (1,2%) 

assiste a uma grande quantidade de jogos, a qual acreditam que seja superior à média daquilo 

que as pessoas assistem. Deste modo, 6,1% dos respondentes assistem aos jogos do campeo-

nato, independentemente da quantidade de jogos assistidos. Entretanto, agrupando os dados de 

pessoas que não conhecem este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a ne-

nhum jogo, temos que 93,9% do total não assistem a transmissão do campeonato, independe de 

saberem ou não da existência dele. 

Tabela 35 – Consumo de vídeos curtos do US Open de Tênis (Feminino) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 77 93,9% 

Ocasionalmente 5 6,1% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 93,9% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 6,1% consomem ocasionalmente este tipo 
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de conteúdo e nenhum respondente assinalou que assiste de maneira regular vídeos curtos do 

US Open de Tênis (Categoria Feminina). Portanto, 6,1% consomem vídeos curtos sobre o cam-

peonato na internet. 

4.3.18. Maratona de Nova Iorque 

A partir do que foi coletado referente à Maratona de Nova Iorque, as respostas foram 

agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 36 – Consumo das transmissões da Maratona de Nova Iorque 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este evento. 56 68,3% 

Eu não assisti a evento, apesar de saber de sua existência. 25 30,5% 

Eu assisti a momentos esporádicos do evento. 1 1,2% 

Eu assisti a uma quantidade razoável do evento, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Eu assisti a uma grande quantidade do evento, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à Maratona de Nova Iorque, mostram que 68,3% 

dos respondentes não conheciam este evento. Porém, 30,5% dos respondentes sabem da exis-

tência do evento, entretanto, não assistiram. Ao analisar os demais resultados, apenas um res-

pondente (1,2%) assistiu a momentos esporádicos do evento. As demais alternativas não obti-

veram nenhuma resposta. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este 

evento com os que conhecem, mas não assistiram, temos que 98,8% do total não assistem a 

transmissão do evento, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 37 – Consumo de vídeos curtos da Maratona de Nova Iorque 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 81 98,8% 

Ocasionalmente 1 1,2% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 
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Em relação ao consumo de vídeos curtos, 98,8% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que apenas um respondente (1,2%) consome 

ocasionalmente este tipo de conteúdo e nenhum respondente assinalou que assiste de maneira 

regular vídeos curtos do Maratona de Nova Iorque. Portanto, 1,2% consomem vídeos curtos 

sobre o evento na internet. 

4.3.19. Tour de France de Ciclismo (Categoria Masculina) 

A partir do que foi coletado referente ao Tour de France de Ciclismo (Categoria Mas-

culina), as respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 38 – Consumo das transmissões do Tour de France de Ciclismo (Masculino) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este evento. 49 59,8% 

Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência deste evento. 27 32,9% 

Eu assisti as etapas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 6 7,3% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de etapas, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja superior 

à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação ao Tour de France de Ciclismo (Categoria Mascu-

lina), mostram que 59,8% dos respondentes não conheciam este evento. Porém, 32,9% dos res-

pondentes sabem da existência do evento, entretanto, não assistiram a nenhuma etapa. Ao ana-

lisar os demais resultados, 7,3% dos respondentes consideram que assistem as etapas de ma-

neira esporádica, nenhuma pessoa assiste a uma quantidade razoável de etapas, a qual considera 

que seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, também nenhuma pessoa assiste a 

uma grande quantidade de etapas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as 

pessoas assistem. Deste modo, 7,3% dos respondentes assistem as etapas do evento, indepen-

dentemente da quantidade de etapas assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que 

não conhecem este evento com os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma etapa, temos 

que 92,7% do total não assistem a transmissão do evento, independe de saberem ou não da 

existência dele. 
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Tabela 39 – Consumo de vídeos curtos do Tour de France de Ciclismo (Masculino) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 76 92,7% 

Ocasionalmente 6 7,3% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 92,7% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 7,3% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e nenhum respondente assinalou que assiste de maneira regular vídeos curtos do 

Tour de France de Ciclismo (Categoria Masculina). Portanto, 7,3% consomem vídeos curtos 

sobre o evento na internet. 

4.3.20. Tour de France de Ciclismo (Categoria Feminina) 

A partir do que foi coletado referente ao Tour de France de Ciclismo (Categoria Femi-

nina), as respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 40 – Consumo das transmissões do Tour de France de Ciclismo (Feminino) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este evento. 51 62,2% 

Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência deste evento. 29 35,4% 

Eu assisti as etapas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 2 2,4% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de etapas, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação ao Tour de France de Ciclismo (Categoria Femi-

nina), mostram que 62,2% dos respondentes não conheciam este evento. Porém, 35,4% dos 

respondentes sabem da existência do evento, entretanto, não assistiram a nenhuma etapa. Ao 

analisar os demais resultados, 2,4% dos respondentes consideram que assistem as etapas de 
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maneira esporádica, nenhuma pessoa assiste a uma quantidade razoável de etapas, a qual con-

sidera que seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, também nenhuma pessoa 

assiste a uma grande quantidade de etapas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo 

que as pessoas assistem. Deste modo, 2,4% dos respondentes assistem as etapas do evento, 

independentemente da quantidade de etapas assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pes-

soas que não conhecem este evento com os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma etapa, 

temos que 97,6% do total não assistem a transmissão do evento, independe de saberem ou não 

da existência dele. 

Tabela 41 – Consumo de vídeos curtos do Tour de France de Ciclismo (Feminino) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 79 96,3% 

Ocasionalmente 3 3,7% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 92,7% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 3,7% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e nenhum respondente assinalou que assiste de maneira regular vídeos curtos do 

Tour de France de Ciclismo (Categoria Feminina). Portanto, 3,7% consomem vídeos curtos 

sobre o evento na internet. 

4.3.21. Liga Nacional de Futsal (Categoria Masculina) 

A partir do que foi coletado referente à Liga Nacional de Futsal (Categoria Masculina), 

as respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo:   

Tabela 42 – Consumo das transmissões da Liga Nacional de Futsal (Masculina) 

  Frequência 
absoluta 

Frequência 
relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
41 50% 

Eu não conhecia este campeonato. 21 25,6% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 16 19,5% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a mé-

dia daquilo que as pessoas assistem. 
3 3,7% 
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Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,2% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à Liga Nacional de Futsal (Categoria Masculina), 

mostram que 25,6% dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 50% dos respon-

dentes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao ana-

lisar os demais resultados, 19,5% dos respondentes consideram que assistem aos jogos de ma-

neira esporádica, 3,7% assistem a uma quantidade razoável de jogos, a qual consideram que 

seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, apenas 1,2% assistiram a uma grande 

quantidade de jogos, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assis-

tem. Deste modo, 24,4% dos respondentes assistem aos jogos do campeonato, independente-

mente da quantidade de jogos assistidos. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não 

conhecem este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos 

que 75,6% do total não assistem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não 

da existência dele. 

Tabela 43 – Consumo de vídeos curtos da Liga Nacional de Futsal (Masculina) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 62 75,6% 

Ocasionalmente 18 22% 

Regularmente 2 2,4% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 75,6% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 22% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e que 2,4% consomem de maneira regular vídeos curtos do Liga Nacional de Futsal 

(Categoria Masculina). Portanto, 24,4% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na inter-

net. 

4.3.22. Liga Nacional de Futsal (Categoria Feminina) 

A partir do que foi coletado referente à Liga Nacional de Futsal (Categoria Feminina), 

as respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo:  
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Tabela 44 – Consumo das transmissões da Liga Nacional de Futsal (Feminina) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
50 61% 

Eu não conhecia este campeonato. 29 35,4% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 2 2,4% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,2% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à Liga Nacional de Futsal (Categoria Feminina), 

mostram que 35,4% dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 61% dos respon-

dentes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao ana-

lisar os demais resultados, 2,4% dos respondentes consideram que assistem aos jogos de ma-

neira esporádica, nenhuma pessoa assinalou que assiste a uma quantidade razoável de jogos, a 

qual considera que seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, uma pessoa (1,2%) 

assinalou que assiste a uma grande quantidade de jogos, a qual acreditam que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 3,6% dos respondentes assistem aos jogos 

do campeonato, independentemente da quantidade de jogos assistidos. Entretanto, agrupando 

os dados de pessoas que não conhecem este campeonato com os que conhecem, mas não assis-

tiram a nenhum jogo, temos que 96,4% do total não assistem a transmissão do campeonato, 

independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 45 – Consumo de vídeos curtos da Liga Nacional de Futsal (Feminina) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 77 93,9% 

Ocasionalmente 3 3,7% 

Regularmente 2 2,4% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 93,9% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 3,7% consomem ocasionalmente este tipo 
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de conteúdo e que 2,4% consomem de maneira regular vídeos curtos do Liga Nacional de Futsal 

(Categoria Feminina). Portanto, 6,1% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.23. Diamond League de Atletismo (Provas Masculinas) 

A partir do que foi coletado referente à Diamond League de Atletismo (Provas Mascu-

linas), as respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 46 – Consumo das transmissões da Diamond League de Atletismo (Masculina) 

  Frequência 
absoluta 

Frequência 
relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 63 76,8% 

Eu não assisti a nenhuma prova, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
18 22% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de provas, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,2% 

Eu assisti às provas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 0 0% 

Eu assisti a uma grande quantidade de provas, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à Diamond League de Atletismo (Provas Masculi-

nas), mostram que 76,8% dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 22% dos 

respondentes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhuma prova. 

Ao analisar os demais resultados, nenhum dos respondentes consideram que assistem às provas 

de maneira esporádica, 1,2% assistem a uma quantidade razoável de provas, a qual consideram 

que seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, ninguém assistiu a uma grande 

quantidade de provas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assis-

tem. Deste modo, 1,2% dos respondentes assistem às provas masculinas do campeonato, inde-

pendentemente da quantidade de provas assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas 

que não conhecem este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma 

prova, temos que 98,8% do total não assistem a transmissão do campeonato, independe de sa-

berem ou não da existência dele. 
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Tabela 47 – Consumo de vídeos curtos da Diamond League de Atletismo (Masculina) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 81 98,8% 

Ocasionalmente 1 1,2% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 98,8% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 1,2% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e que nenhum respondente consome de maneira regular vídeos curtos do Diamond 

League de Atletismo (Provas Masculinas). Portanto, 1,2% consomem vídeos curtos sobre o 

campeonato na internet. 

4.3.24. Diamond League de Atletismo (Provas Femininas) 

A partir do que foi coletado referente à Diamond League de Atletismo (Provas Femini-

nas), as respostas foram agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 48 – Consumo das transmissões da Diamond League de Atletismo (Feminina) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 63 76,8% 

Eu não assisti a nenhuma prova, apesar de saber da existência deste cam-

peonato. 
18 22% 

Eu assisti às provas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 1 1,2% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de provas, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Eu assisti a uma grande quantidade de provas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à Diamond League de Atletismo (Provas Femini-

nas), mostram que 76,8% dos respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 22% dos 

respondentes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhuma prova. 

Ao analisar os demais resultados, 1,2% dos respondentes consideram que assistem às provas de 

maneira esporádica, nenhum dos respondentes assiste a uma quantidade razoável de provas, a 
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qual consideram que seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, ninguém assistiu a 

uma grande quantidade de provas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as 

pessoas assistem. Deste modo, 1,2% dos respondentes assistem às provas femininas do campe-

onato, independentemente da quantidade de provas assistidas. Entretanto, agrupando os dados 

de pessoas que não conhecem este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a 

nenhuma prova, temos que 98,8% do total não assistem a transmissão do campeonato, inde-

pende de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 49 – Consumo de vídeos curtos da Diamond League de Atletismo (Feminina) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 82 100% 

Ocasionalmente 0 0% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 100% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. 

4.3.25. NFL (National Football League) 

A partir do que foi coletado referente à NFL, as respostas foram agrupadas nas tabelas 

abaixo:  

Tabela 50 – Consumo das transmissões da NFL 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
40 48,8% 

Eu não conhecia este campeonato. 22 26,83% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 12 14,63% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
6 7,3% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
2 2,44% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 
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Os resultados coletados em relação à NFL, mostram que apenas 26,83% dos responden-

tes não conheciam o campeonato. Porém, 48,8% dos respondentes sabem da existência do cam-

peonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resultados, 14,63% 

dos respondentes consideram que assistem aos jogos de maneira esporádica, 7,3% assistem a 

uma quantidade razoável de jogos, a qual consideram que seja à média daquilo que as pessoas 

assistem. Por fim, apenas 2,44% assistiram a uma grande quantidade de jogos, a qual acreditam 

que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 24,37% dos respon-

dentes assistem aos jogos do campeonato, independentemente da quantidade de jogos assisti-

dos. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campeonato com os que 

conhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos que 75,63% do total não assistem a trans-

missão do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 51 – Consumo de vídeos curtos da NFL 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 64 78,05 

Ocasionalmente 17 20,73 

Regularmente 1 1,22 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 78,05% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 20,73% consomem ocasionalmente este 

tipo de conteúdo e 1,22% consomem de maneira regular vídeos curtos do NFL. Portanto, 

21,95% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.26. MLB (Major League Baseball) 

A partir do que foi coletado referente à MLB, as respostas foram agrupadas nas tabelas 

abaixo:  

Tabela 52 – Consumo das transmissões da MLB 

  Frequência 
absoluta 

Frequência 
relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 43 52,44% 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
36 43,9% 
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Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 2 2,44% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,22% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à MLB, mostram que 52,44% dos respondentes não 

conheciam o campeonato. Porém, 43,9% dos respondentes sabem da existência do campeonato, 

entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resultados, 2,44% dos respon-

dentes consideram que assistem aos jogos de maneira esporádica, nenhuma pessoa assinalou 

que assiste a uma quantidade razoável de jogos, a qual considera que seja à média daquilo que 

as pessoas assistem. Por fim, uma pessoa (1,22%) assinalou que assiste a uma grande quanti-

dade de jogos, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. 

Deste modo, 3,6% dos respondentes assistem aos jogos do campeonato, independentemente da 

quantidade de jogos assistidos. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem 

este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos que 96,34% 

do total não assistem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência 

dele. 

Tabela 53 – Consumo de vídeos curtos da MLB 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 80 97,6% 

Ocasionalmente 1 1,2% 

Regularmente 1 1,2% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 97,6% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 1,2% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e 1,2% consomem de maneira regular vídeos curtos do NFL. Portanto, 2,4% con-

somem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 
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4.3.27. NHL (National Hockey League) 

A partir do que foi coletado referente à NHL, as respostas foram agrupadas nas tabelas 

abaixo:  

Tabela 54 – Consumo das transmissões da NHL 

  Frequência 
absoluta 

Frequência 
relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 39 47,6% 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
38 46,3% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 5 6,1% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à NHL, mostram que 47,6% dos respondentes não 

conheciam o campeonato. Porém, 46,3% dos respondentes sabem da existência do campeonato, 

entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Ao analisar os demais resultados, 6,1% dos respon-

dentes consideram que assistem aos jogos de maneira esporádica, nenhum respondente assiste 

a uma quantidade razoável de jogos, a qual considera que seja à média daquilo que as pessoas 

assistem. Por fim, ninguém assinalou que assiste a uma grande quantidade de jogos, a qual 

acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 6,1% dos 

respondentes assistem aos jogos do campeonato, independentemente da quantidade de jogos 

assistidos. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campeonato com 

os que conhecem, mas não assistiram a nenhum jogo, temos que 93,9% do total não assistem a 

transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 
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Tabela 55 – Consumo de vídeos curtos da NHL 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 81 98,8% 

Ocasionalmente 1 1,2% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 98,8% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 1,2% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e que nenhum respondente consome de maneira regular vídeos curtos da NHL. 

Portanto, 1,2% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.28. UFC (Ultimate Fighting Championship – Masculino) 

A partir do que foi coletado referente ao UFC (Masculino), as respostas foram agrupadas 

nas tabelas abaixo:  

Tabela 56 – Consumo das transmissões do UFC (Masculino) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu assisti a lutas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 39 47,6% 

Eu não assisti a nenhuma luta, apesar de saber da existência deste evento. 26 31,7% 

Eu não conhecia este evento. 9 11% 

Eu assisti a uma grande quantidade de lutas, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
6 7,3% 

Eu assisti a uma grande quantidade de lutas, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
2 2,4% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação ao UFC (Masculino), mostram que apenas 11% dos 

respondentes não conhecem o evento. Porém, 31,7% dos respondentes sabem da existência do 

evento, entretanto, não assistiram a nenhuma luta. Ao analisar os demais resultados, 47,6% dos 

respondentes consideram que assistem às lutas de maneira esporádica, 7,3% assistem a uma 

quantidade razoável de lutas, a qual consideram que seja à média daquilo que as pessoas assis-

tem. Por fim, apenas 2,4% assistiram a uma grande quantidade de lutas, a qual acreditam que 
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seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 57,3% dos respondentes 

assistem às lutas do evento, independentemente da quantidade de lutas assistidas. Entretanto, 

agrupando os dados de pessoas que não conhecem este evento com os que conhecem, mas não 

assistiram a nenhuma luta, temos que 42,7% do total não assistem a transmissão do evento, 

independe de saberem ou não da existência dele.       

Tabela 57 – Consumo de vídeos curtos do UFC (Masculino) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 39 47,5% 

Ocasionalmente 34 41,5% 

Regularmente 9 11% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 47,5% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 41,5% consomem ocasionalmente este 

tipo de conteúdo e que 11% respondente consome de maneira regular vídeos curtos do UFC 

(Masculino). Portanto, 52,5% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.29. UFC (Ultimate Fighting Championship – Feminino) 

A partir do que foi coletado referente ao UFC (Feminino), as respostas foram agrupadas 

nas tabelas abaixo:  

Tabela 58 – Consumo das transmissões do UFC (Feminino) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não assisti a nenhuma luta, apesar de saber da existência deste evento. 38 46,34% 

Eu assisti a lutas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 27 32,92% 

Eu não conhecia este evento. 13 15,9% 

Eu assisti a uma grande quantidade de lutas, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
2 2,44% 

Eu assisti a uma grande quantidade de lutas, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
2 2,4% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 
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Os resultados coletados em relação ao UFC (Feminino), mostram que apenas 15,9% dos 

respondentes não conhecem o evento. Porém, 46,34% dos respondentes sabem da existência do 

evento, entretanto, não assistiram a nenhuma luta. Ao analisar os demais resultados, 32,92% 

dos respondentes consideram que assistem às lutas de maneira esporádica, 2,44% assistem a 

uma quantidade razoável de lutas, a qual consideram que seja à média daquilo que as pessoas 

assistem. Por fim, apenas 2,44% assistiram a uma grande quantidade de lutas, a qual acreditam 

que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 37,8% dos respondentes 

assistem às lutas do evento, independentemente da quantidade de lutas assistidas. Entretanto, 

agrupando os dados de pessoas que não conhecem este evento com os que conhecem, mas não 

assistiram a nenhuma luta, temos que 62,24% do total não assistem a transmissão do evento, 

independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 59 – Consumo de vídeos curtos do UFC (Feminino) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 52 63,4% 

Ocasionalmente 26 31,7% 

Regularmente 4 4,9% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 63,4% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 31,7% consomem ocasionalmente este 

tipo de conteúdo e que 4,9% respondente consome de maneira regular vídeos curtos do UFC 

(Feminino). Portanto, 36,6% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.30. Gallagher Premiership Rugby   

A partir do que foi coletado referente ao Gallagher Premiership, as respostas foram 

agrupadas nas tabelas abaixo: 

Tabela 60 – Consumo das transmissões do Gallagher Premiership Rugby   

  Frequência 
absoluta 

Frequência 
relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 61 74,4% 

Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência deste campeo-

nato. 
21 25,6% 
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Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 0 0% 

Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a 

média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação ao Gallagher Premiership, mostram que 74,4% dos 

respondentes não conheciam o campeonato. Porém, 25,6% dos respondentes sabem da existên-

cia do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhum jogo. Portanto, a amostra estudada não 

assistiu a nenhuma transmissão do campeonato. 

Tabela 61 – Consumo de vídeos curtos do Gallagher Premiership Rugby 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 82 100% 

Ocasionalmente 0 0% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 100% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. 

4.3.31. ESPN Knockout 

A partir do que foi coletado referente à ESPN Knockout, as respostas foram agrupadas 

nas tabelas abaixo:  

Tabela 62 – Consumo das transmissões do ESPN Knockout 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este evento. 59 72% 

Eu não assisti a nenhuma luta, apesar de saber da existência deste evento. 19 23,1% 

Eu assisti a lutas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 4 4,9% 

Eu assisti a uma grande quantidade de lutas, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 
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Eu assisti a uma grande quantidade de lutas, a qual acredito que seja supe-

rior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à ESPN Knockout, mostram que apenas 72% dos 

respondentes não conhecem o evento. Porém, 23,1% dos respondentes sabem da existência do 

evento, entretanto, não assistiram a nenhuma luta. Ao analisar os demais resultados, 4,9% dos 

respondentes consideram que assistem às lutas de maneira esporádica, nenhuma pessoa assiste 

a uma quantidade razoável de lutas, a qual consideram que seja à média daquilo que as pessoas 

assistem. Por fim, nenhum respondente assistiu a uma grande quantidade de lutas, a qual acre-

ditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 4,9% dos res-

pondentes assistem às lutas do evento, independentemente da quantidade de lutas assistidas. 

Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este evento com os que conhe-

cem, mas não assistiram a nenhuma luta, temos que 95,1% do total não assistem a transmissão 

do evento, independe de saberem ou não da existência dele.     

Tabela 63 – Consumo de vídeos curtos do ESPN Knockout 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 80 97,6% 

Ocasionalmente 2 2,4% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 97,6% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 2,4% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e que nenhum respondente consome de maneira regular vídeos curtos do ESPN 

Knockout. Portanto, 2,4% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.32. SLS Championship Tour (Street League Skateboarding - Masculino) 

A partir do que foi coletado referente à SLS Championship Tour (Masculino), as res-

postas foram agrupadas nas tabelas abaixo: 
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Tabela 64 – Consumo das transmissões da SLS (Masculina) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 53 64,63% 

Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência deste campe-

onato. 
21 25,61% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 7 8,54% 

Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,22% 

Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação à SLS Championship Tour (Masculino), mostram 

que apenas 64,63% dos respondentes não conhecem o campeonato. Porém, 25,61% dos respon-

dentes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhuma etapa. Ao 

analisar os demais resultados, 8,54% dos respondentes consideram que assistem as etapas de 

maneira esporádica, 1,2% assistem a uma quantidade razoável de etapa, a qual consideram que 

seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, nenhum respondente assistiu a uma 

grande quantidade de etapas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas 

assistem. Deste modo, 9,76% dos respondentes assistem as etapas do evento, independente-

mente da quantidade de etapas assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não 

conhecem este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma etapa, temos 

que 90,24% do total não assistem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não 

da existência dele. 

Tabela 65 – Consumo de vídeos curtos da SLS (Masculina) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 72 87,8% 

Ocasionalmente 7 8,5% 

Regularmente 3 3,7% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 87,8% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 8,5% consomem ocasionalmente este tipo 
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de conteúdo e 3,7% respondentes consomem de maneira regular vídeos curtos do SLS Cham-

pionship Tour (Masculino). Portanto, 2,4% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na 

internet. 

4.3.33. SLS Championship Tour (Street League Skateboarding - Feminino) 

A partir do que foi coletado referente à SLS Championship Tour (Feminino), as respos-

tas foram agrupadas nas tabelas abaixo:  

Tabela 66 – Consumo das transmissões da SLS (Feminina) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 53 64,64% 

Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência deste campe-

onato. 
17 20,7% 

Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 9 11% 

Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
2 2,44% 

Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
1 1,22% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação ao SLS Championship Tour (Feminino) mostram 

que apenas 64,64% dos respondentes não conhecem o campeonato. Porém, 20,7% dos respon-

dentes sabem da existência do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhuma etapa. Ao 

analisar os demais resultados, 11% dos respondentes consideram que assistem as etapas de ma-

neira esporádica, 2,44% assistem a uma quantidade razoável de etapa, a qual consideram que 

seja à média daquilo que as pessoas assistem. Por fim, 1,22% responderam que assistiram a 

uma grande quantidade de etapas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as 

pessoas assistem. Deste modo, 14,66% dos respondentes assistem as etapas do evento, inde-

pendentemente da quantidade de etapas assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas 

que não conhecem este campeonato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma 

etapa, temos que 85,34% do total não assistem a transmissão do campeonato, independe de 

saberem ou não da existência dele. 
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Tabela 67 – Consumo de vídeos curtos da SLS (Feminina) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 67 81,7% 

Ocasionalmente 12 14,6% 

Regularmente 3 3,7% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

 Em relação ao consumo de vídeos curtos, 81,7% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 14,6% consomem ocasionalmente este 

tipo de conteúdo e 3,7% respondentes consomem de maneira regular vídeos curtos do SLS 

Championship Tour (Feminino). Portanto, 18,3% consomem vídeos curtos sobre o campeonato 

na internet. 

4.3.34. WSL (World Surf League - Masculino) 

A partir do que foi coletado referente à WSL (Masculino), as respostas foram agrupadas 

nas tabelas abaixo:  

Tabela 68 – Consumo das transmissões da WSL (Masculina) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 40 48,7% 

Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência deste campe-

onato. 
34 41,5% 

Eu assisti as etapas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 8 9,8% 

Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Os resultados coletados em relação a WSL (Masculino) mostram que 48,7% dos res-

pondentes não conheciam este evento. Porém, 41,5% dos respondentes sabem da existência do 

campeonato, entretanto, não assistiram a nenhuma etapa. Ao analisar os demais resultados, 

9,8% dos respondentes consideram que assistem as etapas de maneira esporádica, nenhuma 

pessoa assiste a uma quantidade razoável de etapas, a qual considera que seja à média daquilo 
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que as pessoas assistem. Por fim, também nenhuma pessoa assiste a uma grande quantidade de 

etapas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 

9,8% dos respondentes assistem as etapas do campeonato, independentemente da quantidade 

de etapas assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campe-

onato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma etapa, temos que 90,2% do total 

não assistem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 69 – Consumo de vídeos curtos da WSL (Masculina) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 71 86,6% 

Ocasionalmente 10 12,2% 

Regularmente 1 1,2% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 86,6% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 12,2% consomem ocasionalmente este 

tipo de conteúdo e 1,2% respondentes consomem de maneira regular vídeos curtos do WSL 

(Masculina). Portanto, 13,4% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 

4.3.35. WSL (World Surf League - Feminino) 

A partir do que foi coletado referente à WSL (Feminino), as respostas foram agrupadas 

nas tabelas abaixo:  

Tabela 70 – Consumo das transmissões da WSL (Feminina) 

  Frequência 

absoluta 

Frequência 

relativa 

Eu não conhecia este campeonato. 48 58,54% 

Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência deste campe-

onato. 
33 40,24% 

Eu assisti as etapas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 1 1,22% 

Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja su-

perior à média daquilo que as pessoas assistem. 
0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 
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Os resultados coletados em relação a WSL (Feminino), mostram que 58,54% dos res-

pondentes não conheciam este evento. Porém, 40,24% dos respondentes sabem da existência 

do campeonato, entretanto, não assistiram a nenhuma etapa. Ao analisar os demais resultados, 

1,22% dos respondentes consideram que assistem as etapas de maneira esporádica, nenhuma 

pessoa assiste a uma quantidade razoável de etapas, a qual considera que seja à média daquilo 

que as pessoas assistem. Por fim, também nenhuma pessoa assiste a uma grande quantidade de 

etapas, a qual acreditam que seja superior à média daquilo que as pessoas assistem. Deste modo, 

1,22% dos respondentes assistem as etapas do campeonato, independentemente da quantidade 

de etapas assistidas. Entretanto, agrupando os dados de pessoas que não conhecem este campe-

onato com os que conhecem, mas não assistiram a nenhuma etapa, temos que 98,78% do total 

não assistem a transmissão do campeonato, independe de saberem ou não da existência dele. 

Tabela 71 – Consumo de vídeos curtos da WSL (Feminina) 

  Frequência absoluta Frequência relativa 

Não 79 96,3% 

Ocasionalmente 3 3,7% 

Regularmente 0 0% 

Total 82 100% 

Fonte: O CONSUMO (2023) 

Em relação ao consumo de vídeos curtos, 86,6% assinalaram que não consomem este 

tipo de conteúdo. Os demais resultados mostram que 3,7% consomem ocasionalmente este tipo 

de conteúdo e nenhum respondente consome de maneira regular vídeos curtos do WSL (Femi-

nino). Portanto, 3,7% consomem vídeos curtos sobre o campeonato na internet. 
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5. CONSIDERAÇÕES FINAIS  

O trabalho propôs analisar o comportamento de se assistir a esportes, via mídia, por 

parte de jovens adultos, fundamentado nos conceitos de “conhecimento do consumidor” e “es-

tágio consumo do processo de decisão do consumidor” apresentados por Blackwell, Miniard e 

Engel (2005). Para alcançar tal objetivo, utilizou-se da análise do conhecimento dos consumi-

dores com relação aos eventos esportivos pesquisados, identificou quais esportes são assistidos 

pelos consumidores (o evento propriamente dito), a intensidade com que os consumidores as-

sistem a cada evento esportivo, quais as mídias mais utilizadas para se assistir a esportes, e 

identificou onde mais se assiste a esportes. 

Assim, foi possível identificar que os eventos esportivos mais assistidos e conhecidos 

entre os respondentes foram: Brasileirão da Série A, UFC (Masculino) e Fórmula 1. Em relação 

aos eventos menos conhecidos e assistidos, são eles: Gallagher Premiership Rugby, Diamond 

League de Atletismo (Provas Femininas e Masculinas), Maratona de Nova Iorque e WSL (Fe-

minino).  

Com relação ao local onde mais se assiste a esportes, os dados mostraram que os res-

pondentes de modo geral optam por assistir aos eventos esportivos em suas casas, sozinhos ou 

acompanhados por amigos.  

Os meios de transmissão mais utilizados de modo geral são os canais abertos de televi-

são e os streamings legais pagos. Portanto, os consumidores optam por assistir a transmissões 

legalizadas e em muitos casos buscam alternativas pagas para assistir ao que desejam.  

Por fim, considerando o objetivo do trabalho que era, tal qual mencionado acima, iden-

tificar a intensidade com que os consumidores assistem determinados eventos esportivos, foi 

possível concluir que os eventos assistidos com maiores intensidades são: Brasileirão da Série 

A, Premier League, NBA e Fórmula 1. 

5.1. IMPLICAÇÕES GERENCIAIS DO TRABALHO 

No que diz respeito às implicações gerenciais do estudo, segundo os dados apresentados 

é possível apontar que 1) É uma possibilidade pensar na criação de estratégias para reter os 

consumidores de transmissões ilegais; 2) Tratando-se especificamente do Skate feminino, nota-

se que têm maior consumo nas transmissões que o masculino, nesse sentido apoiar e divulgar 

eventos femininos é  uma estratégia para melhorar a carreira e a visibilidade das atletas no que 

diz respeito a patrocínios e investimentos; 3) A baixa adesão nas transmissões do evento do 
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Rugby pode ter sido em consequência da grande porcentagem de desconhecimento acerca do 

evento. Desse modo, pensar em melhores estratégias de divulgação para o evento fazendo-o 

chegar a mais pessoas, é uma sugestão na tentativa de reverter a baixa adesão; 4) Tanto atle-

tismo feminino quanto o masculino apresentam alta porcentagem de pessoas que desconhecem 

os eventos relacionados ao esporte. As sugestões acima referentes ao Rugby também podem 

ser direcionadas ao atletismo. No Brasil o esporte tem histórico de medalhas e está sempre 

presente nas competições, mas pouco se conhece a respeito. Uma estratégia é o esporte não ser 

divulgado somente nas épocas dos principais eventos esportivos, mas também ser apresentado 

em escolas, universidades e incentivado a prática, assim como a divulgação da história do es-

porte.  

5.2. LIMITAÇÕES DO ESTUDO E SUGESTÕES PARA PESQUISAS FUTURAS 

A limitação central que surgiu no desenvolvimento da pesquisa foi a utilização de uma 

amostra não probabilística e não representativa de qualquer população, impossibilitando um 

desenvolvimento mais detalhado do estudo. O uso de ferramentas de visualização de dados 

poderia contribuir para a apresentação e análise dos dados coletados, pois a criação de dashbo-

ards automatiza o cruzamento dos dados e melhora a apresentação dos mesmos por meio de 

gráficos. 

Considerando as limitações apresentadas, para futuras pesquisas seria interessante a uti-

lização de ferramentas de visualização de dados, como Power BI ou Tableau Software, para a 

análise das informações coletadas que ajudarão na interpretação e cruzamento dos dados cole-

tados.  

Outro aspecto a se pensar é na estrutura do questionário, dividi-lo em seções ao realizar 

perguntas sobre os esportes, e, caso o respondente conheça o evento, as demais perguntas refe-

rentes ao evento são apresentadas; caso contrário, ele avança para o próximo esporte, dimi-

nuindo o tempo de resposta e a quantidade de perguntas respondidas. Dentro da seção para 

aqueles que conhecem o evento, seria recomendável, apresentar uma pergunta relacionada ape-

nas ao conhecimento do respondente sobre o evento, outra com relação a frequência com que 

ele assiste às transmissões dos eventos e uma relacionada a atitude do respondente em relação 

ao evento citado seguindo o método de Medição de Atitudes e Preferências de Blackwell, Mi-

niard e Engel (2005).   

Outra recomendação, é a utilização de ferramentas de visualização de dados para a aná-

lise das informações coletadas que ajudarão na interpretação e cruzamento dos dados coletados.  
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Também seria interessante investigar as motivações que fazem com que o consumidor 

começou a se interessar por determinado evento esportivo e o que fez ele permanecer acompa-

nhando suas transmissões.  

Outra sugestão para futuras pesquisas seria analisar o que faz com que a categoria femi-

nina, exceto no caso de vôlei e skate, terem menor visibilidade que a categoria masculina.  

Por fim, realizar uma pesquisa que estude o comportamento dos consumidores de es-

portes eletrônicos, extremamente populares entre os jovens adultos, a fim de comparar a inten-

sidade de consumo com esportes tradicionais.  A classificação de e-sport como esporte é uma 

discussão atual, há quem o considere esporte, mas há também o oposto. Apesar deste aspecto 

indefinido acerca da classificação, as emissoras que trabalham com transmissões somente de 

esportes também divulgam eventos relacionados ao e-sport e nota-se que assim como o esporte, 

esportes eletrônicos também são consumidos como lazer e entretenimento. 
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APENDICE 1 — QUESTIONÁRIO DA PESQUISA 

1. Qual é o seu gênero? 

( ) Masculino 

( ) Feminino 

( ) Outro 

 

2. Qual a sua idade? 

_________ 

 

3. Você é estudante de graduação da Universidade Federal de Uberlândia? 

( ) Sim  

( ) Não 

 

Inicialmente farei algumas perguntas sobre itens presentes no domicílio do(a) chefe da 

minha família [eu mesmo(a) ou outra pessoa], para efeito de classificação econômica. Todos os 

itens de eletroeletrônicos que vou citar devem estar funcionando, incluindo os que estão guar-

dados.Caso não estejam funcionando, considere apenas se tiver intenção de consertar ou repor 

nos próximos seis meses. 

 

4. No domicílio tem______ (LEIA CADA ITEM) 

Marque todas que se aplicam. 

  
Não pos-

sui 
1 2 3 4+ 

Quantidade de automóveis de passeio exclusivamente para uso particular           

Quantidade de empregados mensalistas,considerando apenas os que tra-

balham pelo menos cinco dias por semana 

          

Quantidade de máquina de lavar roupa, excluindo tanquinho           

Quantidade de banheiros           

DVD, incluindo qualquer dispositivo que leia DVD e desconsiderando 

DVD de automóvel 

          

Quantidade de geladeiras           

Quantidade de freezers independentes ou parte da geladeira duplex           
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Quantidade de lavadora de louças           

Quantidade de fornos de microondas           

Quantidade de motocicletas,desconsiderando as usadas exclusivamente 

para uso profissional 

          

Quantidade de máquinas secadores de roupas, considerando lava e seca           

 

5. A água utilizada neste domicílio é proveniente de? 

( ) Rede geral de distribuição 

( ) Poço ou nascente 

( ) Outro meio 

 

6. Considerando o trecho da rua do seu domicílio, você diria que a rua é: 

( ) Asfaltada / Pavimentada 

( ) Terra / Cascalho 

 

7. Qual é o grau de instrução do chefe da família? Considere como chefe da família a        

pessoa que contribui com a maior parte da renda do domicílio. 

( ) Analfabeto / Fundamental I incompleto 

( ) Fundamental completo / Fundamental II incompleto 

( ) Fundamental completo / Médio incompleto 

( ) Médio completo / Superior incompleto 

( ) Superior completo 

 

Agora vamos fazer perguntas para entender o que é assistido e em qual intensidade, o 

conhecimento sobre os diversos eventos transmitidos no Brasil, os locais em que se consome, 

e como os eventos são consumidos. 

 

8. Qual(is) meio(s) de transmissão você utiliza para assistir a eventos esportivos? 

[ ] Canais abertos de televisão. 

[ ] Canais de TV por assinatura de forma legal. 

[ ] Canais de TV por assinatura ilegal (pirata). 

[ ] Streaming legal pago. 

[ ] Streaming legal gratuito. 
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[ ] Streaming ilegal (pirata). 

 

9. Onde você assiste a eventos esportivos? 

[ ] Em casa, sozinho. 

[ ] Em casa, com outras pessoas. 

[ ] Na casa de amigos. 

[ ] Em bares que transmitem os eventos. 

 

Brasileirão da Série A (Campeonato Brasileiro de Futebol - Masculino) 

10. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

11. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Campeonato Brasileiro de Futebol da Série A (Feminino) 

12. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 
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( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

13. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Premier League (Campeonato Inglês de Futebol Masculino) 

14. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

15. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Women’s Super League (Campeonato Inglês de Futebol Feminino) 

16. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 
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( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

17. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Superliga Masculina de Vôlei 
18. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

19. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Superliga Feminina de Vôlei 
20. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 
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( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

21. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

NBA (National Basketball Association) 

22. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (considere a edição 2021-2022 para a sua avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

23. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

WNBA (Women's National Basketball Association) 
24. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 
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( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

25. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Troféu Brasil de Natação (Provas Masculinas) 

26. O quanto você assistiu da última edição do campeonato, pela televisão ou internet(caso 

o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua avaliação)? 

( ) Eu não conhecia essa campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhuma prova, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti às provas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de provas, a qual acredito que seja a média 

daquilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de provas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

27. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Troféu Brasil de Natação (Provas Femininas) 
28. O quanto você assistiu da última edição do campeonato, pela televisão ou internet(caso 

o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua avaliação)? 

( ) Eu não conhecia essa campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhuma prova, apesar de saber da existência desse campeonato. 
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( ) Eu assisti às provas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de provas, a qual acredito que seja a média 

daquilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de provas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

29. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Formula 1 

30. O quanto você assistiu das corridas da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhuma corrida, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti às corridas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de corridas, a qual acredito que seja a média 

daquilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de corridas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

31. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

W Series 

32. O quanto você assistiu das corridas da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 
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( ) Eu não assisti a nenhuma corrida, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti às corridas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de corridas, a qual acredito que seja a média 

daquilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de corridas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

33. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

MotoGP 

34. O quanto você assistiu das corridas da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhuma corrida, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti às corridas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de corridas, a qual acredito que seja a média 

daquilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de corridas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

35. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Torneio US Open de Tênis (Categoria Masculina) 

36. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 
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( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

37. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Torneio US Open de Tênis (Categoria Feminina) 
38. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

39. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Maratona de Nova Iorque 

40. O quanto você assistiu da última edição do evento, pela televisão ou internet? 

( ) Eu não conhecia esse evento. 
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( ) Eu não assisti a esse evento, apesar de saber de sua existência. 

( ) Eu assisti a momentos esporádicos do evento. 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável do evento, a qual acredito que seja a média 

daquilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade do evento, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

41. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Tour de France de Ciclismo (Categoria Masculina) 

42. O quanto você assistiu da última edição do evento, pela televisão ou internet? 

( ) Eu não conhecia esse evento. 

( ) Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti às etapas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável das etapas, a qual acredito que seja a média 

daquilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

43. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Tour de France de Ciclismo (Categoria Feminina) 

44. O quanto você assistiu da última edição do evento, pela televisão ou internet? 

( ) Eu não conhecia esse evento. 

( ) Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti às etapas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 



83 

 

 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de etapas, a qual acredito que seja a média 

daquilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

45. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Liga Nacional de Futsal (Categoria Masculina) 

46. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

47. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Liga Nacional de Futsal (Categoria Feminina) 

48. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 
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( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

49. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Diamond League de Atletismo (Provas Masculinas) 
50. O quanto você assistiu das provas da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhuma prova, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti às provas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de provas, a qual acredito que seja a média 

daquilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de provas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

51. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Diamond League de Atletismo (Provas Femininas) 
52. O quanto você assistiu das provas da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 
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( ) Eu não assisti a nenhuma prova, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti às provas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de provas, a qual acredito que seja a média 

daquilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de provas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

53. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

NFL (National Football League) 

54. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

55. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

MLB (Major League Baseball) 

56. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 
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( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

57. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

NHL (National Hockey League) 
58. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (considere a edição 2021-2022 para a sua avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

59. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

UFC (Ultimate Fighting Championship – Masculino) 

60. O quanto você assistiu das lutas transmitidas ao longo de 2022, pela televisão ou inter-

net? 

( ) Eu não conhecia esse evento. 
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( ) Eu não assisti a nenhuma luta, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti às lutas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de lutas, a qual acredito que seja a média daquilo 

que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de lutas, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

61. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

UFC (Ultimate Fighting Championship – Feminino) 

62. O quanto você assistiu das lutas transmitidas ao longo de 2022, pela televisão ou inter-

net? 

( ) Eu não conhecia esse evento. 

( ) Eu não assisti a nenhuma luta, apesar de saber da existência desse evento. 

( ) Eu assisti às lutas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de lutas, a qual acredito que seja a média daquilo 

que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de lutas, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

63. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

Gallagher Premiership Rugby 

64. O quanto você assistiu dos jogos da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (considere a edição 2021-2022 para a sua avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhum jogo, apesar de saber da existência desse campeonato. 
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( ) Eu assisti aos jogos de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de jogos, a qual acredito que seja a média da-

quilo que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de jogos, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

65. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

ESPN Knockout 
66. O quanto você assistiu das lutas transmitidas ao longo de 2022, pela televisão ou inter-

net? 

( ) Eu não conhecia esse evento. 

( ) Eu não assisti a nenhuma luta, apesar de saber da existência desse evento. 

( ) Eu assisti às lutas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável de lutas, a qual acredito que seja a média daquilo 

que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de lutas, a qual acredito que seja superior à média 

daquilo que as pessoas assistem. 

 

67. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

SLS Championship Tour (Street League Skateboarding - Masculino) 

68. O quanto você assistiu as etapas da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência desse ( ) campeonato. 
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( ) Eu assisti as etapas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável etapas, a qual acredito que seja a média daquilo 

que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

69. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

SLS Championship Tour (Street League Skateboarding - Feminino) 
70. O quanto você assistiu as etapas da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti as etapas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável etapas, a qual acredito que seja a média daquilo 

que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

71. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

WSL (World Surf League - Masculino) 
72. O quanto você assistiu as etapas da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 
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( ) Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti as etapas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável etapas, a qual acredito que seja a média daquilo 

que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

73. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

WSL (World Surf League - Feminino) 

74. O quanto você assistiu as etapas da última edição do campeonato, pela televisão ou 

internet (caso o campeonato esteja em andamento, considere a edição atual para a sua 

avaliação)? 

( ) Eu não conhecia esse campeonato. 

( ) Eu não assisti a nenhuma etapa, apesar de saber da existência desse campeonato. 

( ) Eu assisti as etapas de maneira esporádica (uma ou outra vez). 

( ) Eu assisti a uma quantidade razoável etapas, a qual acredito que seja a média daquilo 

que as pessoas assistem. 

( ) Eu assisti a uma grande quantidade de etapas, a qual acredito que seja superior à 

média daquilo que as pessoas assistem. 

 

75. Você assiste a vídeos curtos sobre esse campeonato pela internet? 

( ) Não 

( ) Ocasionalmente 

( ) Regularmente 

 

76. Caso você assista a outro(s) esporte(s), por meio da televisão ou do streaming, que não 

foi abordado nesta pesquisa, por favor, aponte-o no espaço a seguir. 

 

________________________________ 
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APÊNDICE 2 — CONTEXTUALIZAÇÃO DAS ESCOLHAS DOS EVENTOS 

CAMPEONATO BRASILEIRO DE FUTEBOL  
Em 1971, foi criado o Campeonato Brasileiro de Futebol Masculino, torneio que contou 

com 20 equipes participantes, organizado pela Confederação Brasileira de Desportos e financi-

ado pelo Estado. O campeonato foi disputado no formato de confrontos diretos, sendo assim, o 

vencedor do jogo passa para a próxima etapa (FERREIRA, 2018). A partir do ano de 2006, o 

campeonato passou a ser disputado no formato de pontos corridos. Portanto, cada equipe se 

enfrenta duas vezes ao longo das 38 rodadas existentes (FRANCO, 2022). 

Em 2019, as transmissões do campeonato atingiram mais de 170 milhões de brasileiros. 

Com um alcance médio de 44 milhões de telespectadores por jogo. Esses números são os mai-

ores alcançados desde 2007 (VAQUER, 2019).  

O Campeonato Brasileiro de Futebol Masculino é transmitido pela Globo, tanto em seu 

canal aberto, quanto no canal fechado SporTV. Também é possível assistir via pay-per-view ou 

streaming, pelo Premiere, Globoplay ou Amazon Prime Video (HELD, 2022). 

A primeira edição do Campeonato Brasileiro de Futebol Feminino ocorreu em 2013. 

Atualmente, a competição conta com 16 equipes, que no primeiro momento realizam uma dis-

puta de pontos em confrontos diretos, as 8 melhores equipes colocadas avançam para próxima 

fase. Após essa primeira disputa, o campeonato segue a lógica de quartas de final, semifinal e 

final, com jogos de “ida e volta” (ANDRADE, 2020). 

Em 2022, o campeonato registrou seus maiores números nas transmissões. Na televisão 

aberta, a final do campeonato obteve média de audiência de 3,8 pontos de audiência, o que 

equivale a mais de 205 mil telespectadores. O pico da transmissão foi de 5,8 pontos de audiên-

cia, mais de um milhão de telespectadores (CBF, 2022). 

O Campeonato Brasileiro de Futebol Feminino, é transmitido em televisão aberta na 

Band. Em canal fechado no SporTV. Via streaming é possível assistir na plataforma Eleven 

Sports, gratuitamente (CBF, 2022). 

 

PREMIER LEAGUE  

A Premier League foi criada em 1992, depois que os clubes da primeira divisão tomaram 

a decisão de romper com a Football League, fundada em 1888. A liga é composta por 20 clubes 

que jogam um total de 38 partidas em casa e fora de casa. A temporada da Premier League é 

disputada de agosto a maio. A Premier League é a liga esportiva mais assistida do mundo, com 
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jogos sendo exibidos em 212 territórios para 643 milhões de lares e uma audiência potencial de 

TV de 4,7 bilhões (STANDARD, 2022). 

No Brasil, a transmissão da Premier League é exclusiva do Grupo Disney. Portanto, a 

liga pode ser assistida na televisão por meio dos canais ESPN e Fox Sports, e via serviço de 

stream no Star+ (LANCE, 2022).  

 

WOMEN’S SUPER LEAGUE 

A Women's Super League, a maior liga de futebol feminino da Inglaterra, foi original-

mente formada em 2010 para substituir a FA Women's Premier League, mas seu início foi adi-

ado por um ano devido à crise econômica global que afetou. A liga atualmente é composta por 

12 times, e cada um joga entre si em casa e fora entre setembro e maio de cada ano (VAVEL, 

2022).  

Os direitos de transmissão da Women’s Super League na televisão no Brasil são da 

ESPN. Também é possível assistir aos jogos por meio do aplicativo FA Player, de forma gra-

tuita (PLAYER, 2022).  

 

SUPERLIGA DE VÔLEI  
A Superliga de Vôlei é o principal campeonato nacional do esporte. Criada em 1994, 

substituindo a Liga Nacional, foi disputada pela primeira vez por 22 times, sendo 12 masculinos 

e 10 femininos. Atualmente, ambas as ligas (feminina e masculina) são disputadas por 12 times. 

Inicialmente os times disputam uma fase de grupos, em seguida os oito melhores seguem o 

campeonato no formato mata-mata em disputadas de melhor de três (CBV, 2022).   

  A transmissão de ambas as ligas é realizada no canal fechado SporTV, com exceção 

da final que é transmitida na Globo. Também é possível assistir a todos os jogos na plataforma 

de streaming do Canal Vôlei Brasil (BARROS, 2022). 

 

NBA  
A National Basketball Association (NBA) é uma liga profissional de basquete da Amé-

rica do Norte. A liga é composta por 30 times (29 nos Estados Unidos e 1 no Canadá) que jogam 

82 jogos na temporada regular e em seguida os melhores times disputam os playoffs no sistema 

mata-mata. A NBA é a principal liga de basquete profissional masculino do mundo (NBA, 

2022).  
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No Brasil, em 2021, a NBA foi acompanhada por 45 milhões de espectadores. A tem-

porada 2021/2022 foi transmitida em diversos canais e plataformas no Brasil. Na televisão, foi 

possível assistir aos jogos nos canais: Band, SporTV e ESPN. Em aplicativos de streaming, foi 

possível assistir nas seguintes plataformas: Star+, Globoplay, NBA League Pass, YouTube (no 

canal oficial da NBA Brasil e da TNT Sports) e na Twitch (transmitido pelo Gaules) (AZE-

VEDO, 2022).  

 

WNBA  
A Women's National Basketball Association (WNBA) é uma liga de basquete profissi-

onal americana. A liga foi fundada em 22 de abril de 1996, como a contraparte feminina da 

National Basketball Association (NBA). Atualmente, a liga é composta por 12 times que jogam 

40 jogos por temporada. Sendo assim, a temporada regular é disputada de maio a setembro, 

com o jogo All Star (jogo realizado com as melhores jogadoras da temporada) sendo disputado 

no meio do ano (WNBA, 2022).  

A temporada regular de 2022 nos EUA, tiveram sua maior média de telespectadores 

desde o início da liga, foram 379 mil telespectadores por partida (MKTESPORTIVO, 2022). A 

WNBA é transmitida oficialmente nos canais de televisão da ESPN. Também é possível assistir 

a WNBA pelo serviço de streaming oficial da liga, WNBA League Pass e no Star+, Amazon 

Prime e Facebook (MENDES, 2022). 

 

TROFÉU BRASIL DE NATAÇÃO   
O Troféu Brasil de Natação ou Campeonato Brasileiro Absoluto de Natação – Troféu 

Brasil/Maria Lenk, é a principal competição de natação do Brasil. Sua primeira edição foi rea-

lizada em 1962 (SPEEDO,2015), desde então o campeonato tem como objetivo, selecionar 

os(as) melhores atletas do país, para formarem as equipes que irão disputar o campeonato mun-

dial e continental (CBDA,2019). 

A última edição do campeonato foi transmitida no Canal Olímpico Brasil (plataforma 

de streaming do Comitê Olímpico do Brasil), TV CDBA (plataforma de streaming da Confe-

deração Brasileira de Desportos Aquáticos) e nos canais SporTV (NETO, 2022).  

 

FORMULA 1   
A Fórmula 1, criada em 1950, é a classe mais alta de corridas internacionais para carros 

de corrida monoposto reconhecida pela Fédération Internationale de l'Automobile (FIA). Uma 



94 

 

 

temporada de Fórmula 1 consiste em 22 corridas, conhecidas como Grandes Prêmios, que ocor-

rem em todo o mundo em circuitos de corrida e em estradas públicas fechadas. A Formula 1, 

possui duas disputas utilizando apenas um sistema de pontuação, ao final de uma temporada é 

determinado um piloto e uma equipe vencedora (PEREIRA, 2020).  

Os direitos de transmissão da Formula 1 no Brasil atualmente são exclusivos da Band. 

Portanto, é possível assistir no canal aberto Band, também no canal fechado Band Sports e via 

aplicativo Bandplay (PADIGLIONE, 2021). 

 

W SERIES  

A W Series é um campeonato de monoposto composto apenas por mulheres. Criado em 

2018, com o objetivo de gerar maiores oportunidades para o público feminino e aproximá-las 

do maior campeonato de automobilismo que é a Formula 1. O campeonato consiste em 8 cor-

ridas, que rendem pontos às pilotas, ao final da temporada a que possuir a maior quantidade de 

pontos é consagrada campeã (WSERIES, 2022).  

No Brasil, as transmissões das corridas da W Series são realizadas pela SporTV (LO-

PES, 2022). 

 

MOTOGP   

A MotoGP, criada em 1949, é o principal evento de motociclismo em circuitos reconhe-

cido pela Fédération Internationale de Motocyclisme (FIM). A FIM como órgão regulador in-

ternacional do esporte de motocicleta em 1949 proporcionou a oportunidade de coordenar as 

regras e regulamentos para que os eventos selecionados pudessem contar para os Campeonatos 

Mundiais oficiais. É o mais antigo campeonato mundial de automobilismo estabelecido (MO-

TOGP, 2022). 

No Brasil, a transmissão do Tour de France acontece com exclusividade nos canais 

ESPN. Também é possível assistir aos jogos via aplicativo de streaming, Star+ ou MotoGP 

Video Pass (CERVEIRA, 2022; MOTOGP, 2022). 

 

TORNEIO US OPEN DE TÊNIS  
O US Open de tênis, é um dos quatro Grand Slams de tênis (principais torneios do es-

porte). O torneio foi criado em 1881 e atualmente acontece entre os meses de agosto e setembro. 

O evento principal consiste em disputas simples masculino e feminino, e duplas masculinas, 

femininas e mistas (ANDRADE, 2022).  
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Em 2022, a transmissão do US Open nos Estados Unidos registrou uma média de 2,3 

milhões de espectadores durante o jogo da Serena Williams e Anett Kontaveit (COSSENZA, 

2022). No Brasil, os direitos de transmissão do torneio pertencem a ESPN, portanto é possível 

assistir na televisão nos canais ESPN e via streaming no Star+ (LANCE, 2022). 

 

MARATONA DE NOVA IORQUE   
A Maratona de Nova Iorque é uma das World Marathon Majors e possui o selo IAAF 

Gold Label Road Race. Criada em 1970, a corrida acontece anualmente no mês de novembro e 

percorre 42,195 km da cidade de Nova Iorque por cinco bairros. Atualmente, o evento conta 

com mais 50 mil participantes (DENNEHY, 2015). 

As transmissões da edição de 2022 tinham a expectativa de alcançar 530 milhões de 

casas ao redor do mundo em 182 países. No Brasil, os direitos de transmissão do torneio per-

tencem a ESPN, portanto é possível assistir na televisão nos canais ESPN e via streaming no 

Star+ (NYRR, 2022). 

 

TOUR DE FRANCE DE CICLISMO 

O Tour de France é a corrida de ciclismo masculina mais tradicional que existe. O evento 

acontece no mês de julho, consiste em 20 etapas realizadas em 3 semanas. Ao final desse perí-

odo, os ciclistas pedalam mais de 3000 km, passando pela França, Bélgica, Itália, Alemanha e 

Espanha. Participam cerca de 20 equipes, com 9 ciclistas em cada equipe (BRITANNICA, 

2022). 

O Tour de France feminino ocorreu pela primeira vez em 2022. O evento percorre 1029 

km divido em 8 etapas, ocorrendo em julho na semana seguinte ao tour masculino. Participaram 

24 equipes, com seis ciclistas em cada equipe (WELCH, 2022).  

No Brasil, a transmissão do Tour de France e Tour de France Femme são exibidos ape-

nas nos canais ESPN. Também é possível assistir aos jogos via aplicativo de streaming, Star+ 

(WELSCHEN, 2022).  

 

LIGA NACIONAL DE FUTSAL   
A Liga Nacional de Futsal foi criada em 1996 pela Confederação Brasileira de Futsal, 

com o objetivo de fomentar e expandir o esporte no país. O campeonato é a principal competi-

ção de futsal da América, composta por 20 times que disputam por um prêmio em dinheiro, 

troféu e direito de representar o país em campeonatos internacionais (LNF, 2022).  
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A Liga Feminina de Futsal foi criada em 2022. O campeonato é composto por 12 equi-

pes de seis estados diferentes e é disputado entre abril e novembro. A equipe vencedora ganha 

a oportunidade de disputar o campeonato continental da modalidade. A liga foi criada com o 

objetivo de estruturar e profissionalizar o esporte entre as mulheres no país (LNF, 2022). 

Ambas as ligas são transmitidas pela plataforma de streaming NSports. Apenas a Liga 

Nacional de Futsal é transmitida na televisão nos canais SportTV (LANCE, 2022; LANCE, 

2022). 

 

DIAMOND LEAGUE DE ATLETISMO  

A Diamond League é uma série de competições de atletismo disputadas pelos melhores 

atletas de cada país. Criada em 2010 com o objetivo de dar visibilidade e status aos atletas e ao 

esporte, a liga comporta 32 modalidades que são disputadas em formato de campeonato. Por-

tanto, os atletas ganham pontos em cada etapa disputada para se classificarem para a etapa final 

(JENA, 2022).  

A Diamond League é transmitida gratuitamente via streaming no Canal Olímpico do 

Brasil (LANCE, 2022). Na televisão é possível assistir nos canais fechados SporTV e Bandsport 

(BANDSPORT, 2022; LANCE, 2022).  

 

NFL  
A National Football League (NFL) é a principal e mais popular liga profissional de fu-

tebol americano que consiste em 32 times, divididos igualmente entre a American Football 

Conference e a National Football Conference. Cada temporada da NFL começa com uma pré-

temporada de três semanas em agosto, seguida pela temporada regular de 18 semanas, que vai 

do início de setembro ao início de janeiro, com cada time jogando 17 jogos. Após a conclusão 

da temporada regular, sete times de cada conferência avançam para os playoffs, um torneio de 

eliminação única que culmina no Super Bowl, disputado em fevereiro (UOL, 2020). O Super 

Bowl é o segundo evento esportivo mais assistido do mundo, ficando atrás da a final da UEFA 

Champions League (HARRIS, 2010). 

No Brasil, a transmissão da NFL em televisão aberta acontece com no canal da Re-

deTV!. Nos canais fechados a transmissão é exclusiva dos canais ESPN e via plataforma de 

streaming, Star+ (NFL, 2022).  

 

MLB  
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A Major League Baseball (MLB) é uma organização profissional de beisebol e a mais 

antiga liga esportiva profissional do mundo (BONFIM; CARLESIMO, 2022). A MLB é com-

posta por 30 times no total, divididos igualmente entre a Liga Nacional (NL) e a Liga Ameri-

cana (AL), com 29 nos Estados Unidos e 1 no Canadá. A NL e a AL foram formadas em 1876 

e 1901, respectivamente. A partir de 1903, as duas ligas assinaram o Acordo Nacional e coope-

raram, mas permaneceram entidades legalmente separadas até 2000, quando se fundiram em 

uma única (MLB, 2022). 

Uma temporada regular da MLB cada equipe joga 162 jogos. Os jogos são transmitidos 

na televisão, rádio e internet em toda a América do Norte e em vários outros países. A MLB 

tem o maior público total da temporada de qualquer liga esportiva do mundo, com mais de 69 

milhões de espectadores em 2018 (BROWN, 2018). 

No Brasil, a transmissão da MLB acontece com exclusividade nos canais ESPN. Tam-

bém é possível assistir aos jogos via aplicativo de streaming, Star+ (CURTI, 2020).  

 

NHL  

A National Hockey League (NHL) é uma liga profissional de hóquei no gelo da América 

do Norte, fundada em 1917. A liga é composta por 32 times, sendo 25 times dos Estados Unidos 

e 7 do Canadá. É considerada a liga profissional de hóquei no gelo mais bem classificada do 

mundo, e é uma das quatro principais ligas esportivas profissionais nos Estados Unidos e no 

Canadá (MARSH, 2012). A Copa Stanley, o troféu esportivo profissional mais antigo da Amé-

rica do Norte (1893), é concedido anualmente ao campeão do playoff da liga no final de cada 

temporada (ROARKE, 2017). A NHL é a quinta liga esportiva profissional mais rica do mundo 

em receita, depois da National Football League (NFL), da Major League Baseball (MLB), da 

National Basketball Association (NBA) e da English Premier League (EPL) (MATHEWSON, 

2019). 

No Brasil, a transmissão da NHL acontece com exclusividade nos canais ESPN. Tam-

bém é possível assistir aos jogos via aplicativo de streaming, Star+ (BARROS, 2021).  

 

UFC  
Segundo o site da organização, o Ultimate Fighting Championship (UFC), foi criado em 

1993 como uma organização profissional de artes marciais mistas e hoje se destaca como uma 

o maior provedor de eventos Pay-Per-View (PPV) do mundo. Os eventos do UFC são transmi-

tidos em mais de 165 países, por meio de mais de 60 parceiros de transmissão globais, para 
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mais de 1,1 bilhão de lares com TV em todo o mundo em mais de 40 idiomas diferentes (UFC, 

2022). O UFC tem o maior número de fãs com idade de concentração de 18 a 34 anos. No 

Brasil, 45% das pessoas que declaram ter muito interesse por UFC, são mulheres e elas repre-

sentam 50%  do público que acompanha os eventos (REPUCOM, 2015). 

Em 2023, a Band transmitirá os eventos do UFC, que anteriormente eram transmitidos 

pela Globo no canal Combate (KANSLER, 2022). No mesmo ano, o Brasil passará a ter acesso 

ao serviço de streaming oficial da organização, no qual o usuário poderá assistir a todos os 

eventos e ter acessos a materiais exclusivos do UFC (UFC, 2022).  

 

GALLAGHER PREMIERSHIP RUGBY  
Gallagher Premiership Rugby, é uma competição profissional inglesa de rugby union 

que é disputada profissionalmente desde 1997. A Premiership consiste em doze times e é a 

primeira divisão do sistema inglês de rugby union. As transmissões da Gallagher Premiership 

Rugby, em 2022, alcançaram mais de 150 milhões de telespectadores em 145 países (PREMI-

ERSHIP, 2022).  

No Brasil, a ESPN é detentora dos direitos de transmissão do campeonato. Portanto, é 

possível assistir aos jogos da Gallagher Premiership pela televisão nos canais ESPN, como 

também é possível assistir via streaming no aplicativo Star+ (PREMIERSHIP, 2022). 

 

ESPN KNOCKOUT  

O ESPN Knockout é a marca do canal ESPN responsável pela divulgação e propagação 

do boxe na América Latina. Apesar de o foco da marca ser o boxe, a marca também divulga 

ligas de MMA como Bellator, Professional Fighters League (PFL) e Ultimate Fighting Cham-

pionship (UFC). Nos canais ESPN e Star+ é possível assistir a lutas de diversas divisões de 

boxe, mas as principais são World Boxing Super Series e Premier Boxing Champions. As lutas 

de MMA são transmitidas apenas as realizadas pelo Bellator. 

 

SLS CHAMPIONSHIP TOUR   

A Street League Skateboarding (SLS), foi criada em 2010, pelo skatista profissional 

Rob Dyrdek. O campeonato tem o intuito de fomentar a popularidade do skate ao redor do 

mundo, por meio de etapas realizadas em diversos países. Devido a estrutura e sistema avaliador 

inovadores para campeonatos de skate de rua, a SLS é o principal campeonato profissional de 

skate do mundo (SLS, 2021).    
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As transmissões das etapas da SLS são sempre transmitidas ao vivo no canal do Youtube 

da liga, que conta com 725 mil inscritos e diversos vídeos de melhores momentos e bastidores 

(SLS, 2022). Algumas etapas também podem ser assistidas na televisão, por meio da transmis-

são do canal aberto TV Globo (GLOBOESPORTE, 2022).  

 

WSL   
A World Surf League (WSL), é uma organização global, criada em 1976. A organização 

tem como objetivo honrar a história do esporte, por meio de eventos e, experiências e inovações 

de alto desempenho. O campeonato é dividido em eventos ao redor do mundo, contando com a 

presença dos melhores surfistas atuais e seus mais de 180 eventos realizados anualmente (WSL, 

2022).   

As transmissões das etapas da WSL são sempre transmitidas ao vivo no canal do You-

tube da liga, que conta com 872 mil inscritos e diversos vídeos de melhores momentos e basti-

dores (WSL, 2022). Em 2021, as transmissões realizadas no Youtube somam um total de 10 

milhões de visualizações (BOUSQUETTE, 2021). Algumas etapas também podem ser assisti-

das na televisão, por meio da transmissão dos canais SporTV (GLOBOESPORTE, 2022). 


